

## COMENTARIO

### Por nuestros soldados

No podemos decir que Mallorca haya olvidado a sus hijos que, cumpliendo un deber, se encuentran peleando en Africa. Pocos son los pueblos que no han organizado algo: una suscripción, una colecta, una función benéfica, un espectáculo más o menos atrayente para recaudar fondos y remitirlos a sus soldados, naturales de aquellos. Acerca de este propósito de auxiliar cada pueblo a sus soldados, y solamente a ellos, no podemos aplaudir y aprobar sin bastantes reservas. En un hermoso artículo, nuestra colaboradora doña Amparo Gabaldón de Martínez, presidenta de la Cruz Roja de Inca, ya comentó, llena de sentimiento humanitario, esta conducta de los pueblos de Mallorca, que supone un exclusivismo ribeteado de tendencias egoístas. El artículo de la señora Gabaldón de Martínez sugirió a algunos de nuestros colegas la idea de pedir que se unificasen todos los donativos de Mallorca y se destinasen a restar muchas de las amarguras que sufren nuestros soldados en campaña. La suscripción que tiene abierta el Ayuntamiento de Palma parece responder a aquel fin: Todos mallorquines.

¿Significa esto censurar los primitivos impulsos de los pueblos? No, ciertamente. Todos los movimientos generosos, caritativos en este caso, merecen ser alabados. Pero, queremos únicamente significar que, si se encauzasen todos esos impulsos, si se les diese unidad y su aplicación estuviese acomodada a las verdaderas necesidades de nuestros hermanos, seguramente la eficacia sería mayor, y se cumplirían mejormente los propósitos que animan a los donantes. Desean estos mitigar las molestias, amarguras o pesadumbres inherentes a la campaña. Pues bueno: lo primero que debe hacerse es inquirir cuáles son, *verdaderamente*, las necesidades que sufren nuestros soldados expedicionarios.

Nosotros, sin grandes golpes de bombo, hemos hecho averiguaciones en aquel sentido, averiguaciones que nos han producido una profunda impresión. Lo que ocurre a nuestros soldados no tiene nada de anormal; son consecuencias naturalísimas de toda campaña, y sobre todo de las campañas de la índole de Marruecos.

Sabemos que el Estado atiende a las tropas hasta allí donde le obligan sus deberes. Sabemos que nuestras tropas, sobre todo las que están destacadas en grandes posiciones, son bien alimentadas. Desde este punto de vista, los servicios están perfectamente organizados.

Van y vienen los convoyes con toda regularidad, copiosamente provistos, y son abastecidas diariamente las tropas que guarnecen blocaos, avanzadillas y todos los pequeños puestos, de vigilancia o defensa, que tiene organizados el Alto Mando para el mejor éxito de los planes de campaña. Pero hay otras necesidades que escapan a la provisión del Estado, necesidades que éste no tiene reglamentariamente ninguna obligación de satisfacer, pero que constituyen sin duda una de las mayores molestias que apesadumbran a nuestras tropas.

Y queremos hacer una indicación. Han comenzado las grandes lluvias en el Norte de Africa. Son lluvias tenaces, prolongadas, que durarán, que suelen durar, bastante tiempo. Sabemos que algunas de nuestras tropas viven acampadas a la intemperie, sin poder resguardarse convenientemente, de las inclemencias de la estación. Sabemos que estas tropas nuestras, pasadas las primeras «emociones», se muestran disciplinadas, aguerridas, valerosas, dispuestas a todo sacrificio, y que dejarán en el ejército de campaña a grande altura el nombre de nuestra tierra. Sabemos que han realizado nuestros soldados actos de verdadero heroísmo que no han sido divulgados. Pues bien; todas esas enérgicas virtudes de la raza se estrellan, no contra los fusiles enemigos que no temen ya, sino contra la dureza del clima y contra ese azote malsano de una lluvia que empapa a nuestros hombres y les arroja al borde de iminentes enfermedades. No se quejan. Aceptan con resignación todos los sacrificios; pero a nosotros, desde aquí, corresponde suplir con nuestra generosidad todas las deficiencias de las que no se puede culpar al Estado. Hemos concretado la pregunta: ¿Qué podemos hacer por nuestros soldados? Y la respuesta de nuestras averiguaciones ha sido unánime: Nuestros soldados necesitan, no dinero ni artículos de comer, sino *impermeables*, la prenda que les ponga a cubierto de la humedad constante en que tienen que vivir.

*Impermeables para nuestros soldados.* No queremos dar más noticias de las que tenemos. Pero bajo nuestra palabra de honor podemos declarar: Que nuestros soldados necesitan impermeables, hoy más que mañana. Es una necesidad urgentísima, inaplazable. Son voces que recogemos fielmente y que transmitimos a nuestro pueblo y a las propias familias de los soldados. Ello requiere un remedio urgentísimo.

## NUESTROS COLABORADORES

### El "museo alemán" de Munich

Hemos visitado, provistos de una concesión especial, el «Deutsches Museum» de Munich que se está construyendo e instalando a medida que la situación económica general de Alemania lo permite y que se espera de todos modos abrirlo al público de aquí un par de años. El edificio, de cemento armado y del más puro estilo tudesco—estilo monstruoso y horrible—contendrá empero un museo que será una de las más curiosas cosas del mundo. El «Deutsches Museum» será una enciclopedia del progreso y de las invenciones, contendrá lo que se llaman los adelantos materiales y pondrá delante del público las fases por las que se ha pasado antes de llegar a los objetos que caracterizan nuestra época.

Para que el lector se haga cargo de la cosa sírvase reconstruir su mente, el progreso de la aviación. El desenvolvimiento de la aviación puede reconstruirse partiendo de un hecho natural primario: el vuelo de una mariposa. De este hecho natural se puede llegar a los últimos inventos de la aviación de nuestros días: a los zeplines grandiosos, a los aeroplanos que vuelan ya casi a cuatrocientos kilómetros por hora a los recientísimos ensa-

ños de vuelo sin motor. He aquí ahora la sala del museo alemán destinada a la evolución del dominio del aire. Al entrar nos encontramos con una vitrina explicativa de las fases del nacimiento de una mariposa. Al lado de esta vitrina, se nos aparecen una infinidad de pájaros, desde las golondrinas a las águilas de los Alpes. Unos dibujos nos muestran las diferentes maneras de volar de estos animales. Siguen los primeros ensayos que ha realizado el hombre para dominar el aire: los ensayos de los chinos, las experiencias de Leonardo de Vinci. Más allá nos encontramos con las primeras manipulaciones con los gases y con los ensayos para probar su densidad: un enorme Montgolfier está suspendido del techo. De los globos cautivos pasamos siguiendo toda complicada evolución al zeppelin de nuestros días. Paralelamente pasamos de los primeros aparatos de vuelo con motor a los aeroplanos gigantes de bombardeo y de transporte. Finalmente, la última palabra de la materia: el rudimentario aparato para volar sin motor, este curiosísimo invento que acaba de nacer y que un día, quizás democratizará la aviación. Esta mala descripción del desen-

volvimiento del progreso material en el sentido del dominio del aire, puede el lector aplicarla a todos los ramos del saber humano y del progreso. En una sala puede verse el progreso de la química, desde la alquimia y los mágicos ensayos medioevales para buscar la piedra filosofal hasta las instalaciones de los laboratorios de nuestra época y las innumerables aplicaciones de la química a la industria. Más allá, puede uno seguir el desenvolvimiento de la electricidad, desde las constataciones anteriores a la pila de Volta al masaje eléctrico, desde la producción de la electricidad por frotación a los maravillosos motores y transformadores de las grandes firmas actuales. Curiosa, la sala del vapor: de la marmita de agua hirviendo que levanta la tapa hasta las monumentales locomotoras de los grandes expresos y las máquinas de los trasatlánticos de treinta mil toneladas. Y la sala de óptica y la del sonido, que reúne desde los toscos objetos para hacer ruido que usan los pueblos salvajes a los aparatos del jazz-band que suavizan la vida a la burguesía de hoy y de los clavecines de la época de Juan Sebastián Bach, a los órganos eléctricos de hoy.

Nos haríamos pesados si describiéramos, aunque no fuera más que rápidamente, lo que contiene este museo. Es una enciclopedia que parece imaginada para que los alemanes la lleven a cabo y la organicen. No me parece tampoco necesario poner de manifiesto el rendimiento que desde el punto de vista alemán producirá esta idea. Para un ciudadano medio de no importa que país, el progreso material es todo y una enciclopedia del progreso material, organizada a la manera alemana, será una ilusión de una enorme fuerza sugestiva. Todo burgués medianamente situado vendrá a Munich a visitar el museo o enviará a sus hijos para que lo visiten y todo político amante del progreso soñará para la ciudad sobre la cual se ejercen sobre sus capacidades administrativas una cosa parecida al «Deutsches Museum». Esto aparte del valor pedagógico que tendrá el museo, valor evidente y visible a simple vista.

El «Deutsches Museum» lo construye el Estado pero la industria y las universidades alemanas contribuyen largamente en el mismo. Los industriales de cada ramo instalan salas enteras porque están convencidos de la propaganda que para sus firmas representará el museo. El museo, será en realidad una perpetua feria de muestras y una exhibición de la fuerza y el empuje de la industria y de la ciencia alemana. Y el apoyo de la universidad es también considerable. El espíritu alemán, contrario a la ironía, incapaz de superar el principio de la contradicción, es un espíritu que encuentra en el análisis y en la especialización llevadas hasta las últimas consecuencias un desahúe natural. Espíritu positivo y positivista, trabaja más que por generalización, por acumulación. Por esto la forma particular de trabajo es la especialización y la forma que podríamos llamar nacional es la enciclopedia. La cultura latina escribíamos no hace mucho es una cosa, una cosa acabada, un círculo. La cultura germánica son dos líneas que no se encuentran nunca, una cosa que no puede superarse, dos líneas paralelas. En este sentido el «Deutsches Museum» de Munich, es uno de los productos más típicos y nacionales de esta cultura y de este país. Al mismo tiempo es una demostración de lo que nuestra época debe a Alemania. Cuando este museo se abra al público se convertirá en una especie de mesa del alemán y del ciudadano medio de no importa que país, este ciudadano democrático y gris que ama al progreso material y no puede imaginar que el mundo haya vivido miles de años sin bombillas eléctricas y sin automóviles.

José PLA

## LECTURAS FEMENINAS

### MODAS DE OTOÑO Y DE INVIERNO

La fórmula de los abrigos es: «rectos y muy envolventes... Quiere ello decir que no se diferenciarán gran cosa de los del año anterior, ni en el corte ni en los tejidos empleados, ya que éstos serán las mismas lanas trabajadas en relieve, o bordadas con sedas y perlas, o «incrusta-

Por asistir a un acto que se reputaba como político ha sido condenado a cuatro meses de arresto, que cumplirá en el castillo de San Felipe (Ferrol), el teniente coronel de Estado Mayor señor Pereira.

## FIRMAS DE «EL DIA»

### El embeleco en el arte

Hemos asistido estos días a un escándalo artístico y arqueológico. El caso del arcón o sarcófago de Zaragoza ha repetido ante nosotros el de la tiara de Saintafarnes, otra hermosa pieza de orfebrería, que el Museo del Louvre adquirió como joya en que el valor histórico superaba al que poseía intrínsecamente como fina y graciosa labor de un meritísimo y remoto cincelador asirio, y luego resultó obra de un modesto artífice parisiense, contemporáneo de monsieur Loubet y de Carolina Otero.

No ha sido tampoco la producida por la venta del arca burilada, la primera barahunda que, con motivo de esa clase de mixtificaciones, se ha movido en Madrid. Yo recuerdo, aparte otros sucesos de esta índole, que mi buen amigo el duque de Parcent, entonces conde, que es un pintor muy distinguido, se propuso una vez copiar el retrato de Isabel la Católica por Antonio del Rincón, que la reina Isabel II tenía en París, en el palacio de Castilla. Buscó una tabla de idénticas proporciones a la del original, hizo la copia, hábil y concienzudamente, y luego que la pintura estuvo seca, cogió su cuadrado y lo puso en el tejado del palacete de la avenida Kleber.

Allí lo dejó, y cuando pasado el tiempo, hizo recogerlo, nos reíamos todos grandemente, y entre los presentes se hallaba una gran autoridad en la materia, el insigne López Mezquita, al ver que pese a la gloria de Antonio del Rincón o de quien fuese el autor del viejo retrato, no era fácil distinguir cuál era el antiguo y cuál la obra del conde artista.

Ocurre con las obras de arte antiguo algo de lo que pasa con el comercio de las reliquias. Se podrían construir barcos de gran tonelaje si se reunieran los pedacitos de madera de todo *lignum crucis* que está repartido por el mundo. Hay cinco o seis cráneos de tal o cual santo. Y juntando las partículas de hueso de tal mártir, confesor o fundador, resultaría una osamenta de proporciones monstruosas.

En la pintura, primero fué Murillo, cuando estaba de moda este pintor, la víctima de los falsificadores. Luego varió el gusto de los aficionados y el Greco adquirió un valor enorme. Comenzaron entonces a salir grecos de todas partes como por encanto. Y ahí está un hombre tan conocedor de lienzos antiguos como don José Lázaro Galdeano, que dió el mejor lugar en su museo de Parque Florido a un greco, cuyo flamante color empezó a derretirse y correrse con la temperatura del salón donde había sido colocado.

Para que desde su altura del empuje no se quejasen de preterición en

la tierra, todo pintor famoso ha encontrado aumentada, póstuma y prodigiosamente, su producción. No hay que decir cómo han caído sobre el padre Goya los falsificadores:

Hace ya algunos años insinuóse una terrible sospecha. La de que la mayor parte de los cuadros venerables del museo del Prado, ante los que se detenía y sigue deteniéndose con fuición el visitante, no eran sino copias perfectas, pero copias al fin. Hasta se citaron nombres, algunos muy altos, sonoros y significativos, y en vísperas de la revolución del 54, un periódico de la oposición preguntaba por qué alguien, con el pretexto de copiarlos, sacaba lienzos del Museo.

Pero realmente de todo este asunto de las mixtificaciones parece que no deben desprenderse más que dos afirmaciones. La primera de ellas es que si la obra de arte que vemos está bien hecha, como a decir de cuantos la han visto, está el arcón de Zaragoza, no dejará de ser una bella obra porque no la hizo el gran Fulano hace unos siglos, y la ha hecho, en cambio, Mengano, la semana pasada. Lógicamente acabaremos por decir:

—¿Está bien? Pues no me importa la fecha, ni el nombre del autor.

En cuanto a la otra consideración tiene dos aspectos. Uno de ellos puede parecer de mengua para la gloria de hombres inmortales. En efecto, si resulta que puede confundirse lo que ha hecho el señor X ayer con lo que hizo tal o cual genio, el genio acaba por perder bastante de su valor. Pero el otro aspecto es menos sofisticado y presenta una realidad indudable. Si X consigue ejecutar obras que se confunden con las geniales de otro tiempo, X es un genio a su vez. ¿Cómo es posible, sin embargo, que un hombre dotado tan generosamente por la suerte prefiera realizar una labor silenciosa en el misterio y el anónimo, en vez de lucir con luz propia, recabando para su nombre el elogio y el aplauso que tanto halagan a todo artista?

Pero acaso no es por modestia o por conseguir un lucro, que al fin y al cabo no le sería regateado. Hombres que llevan consigo una habilidad extraordinaria resultan engañados con la inconcebible empresa de platear el oro, como es ocultar el valor ideal y positivo de su trabajo. Sintiendo el arte y obedeciendo su mandato, verifican, sin embargo, una triste labor. Saber ser Arte y ser Cellini, o ser el Greco y ser Goya. Pero ahí está el mal en que no saben ser ellos mismos. Pueden fingir cualquier personalidad; pero no ostentar la suya. Y cuando el artista no es él, no es nadie.

PEDRO DE REFIDE

Prohibida la reproducción.

das—como los técnicos dicen—con piel, que fueron uniformes del bien disciplinado ejército femenino del «chic», en el invierno que no sé por qué llamamos pasado, ya que subsiste aún...

Se llevarán mucho los «ensambles» o conjuntos... Entiendan ustedes por tal cosa los tailleurs cuya levita crece hasta parecerse mucho a un abrigo... Pero esas levitas serán, por lo general, de tejido distinto al del resto del vestido, y más fuerte... Un «tailleur» de crespón se combinará con una levita de terciopelo, por ejemplo, siempre que el bajo de la levita vaya guarnecido con una orla muy ancha del mismo crespón.

Parece ser que los tejidos escoceses, favorecidos hasta ahora, lo mismo en invierno que en verano, comenzarán a desaparecer, librándonos de su obsesión... Sin embargo, como recuerdo de ella, nos quedarán los «botones escoceses», muy empleados para las guarniciones, y las «medias escoceses» que han triunfado en Deauville y proseguirán su policroma ofensiva en París.

¿Colores de moda?... El negro y el azul marino... Se verá también mucho, verde oscuro, mucho grises neutros y sepias claros y mucho «hoja muerta».

De acuerdo con las tendencias hombrunas de la elegancia femenina, los sombreros renunciarán este invierno a la vanidad de las flores y de las plumas... Las chisteras o los «frégolis» de fieltro de seda, sin más adorno que una cinta apenas más ancha que la de los sombreros masculinos, serán cifra y suma del buen gusto entendido a la mala manera que ustedes ven, y que permite resumir la moda pró-

xima de otoño y de invierno con esta corta sentencia, desprovista de amenidad: «¡Es un horror!...»

## DE AQUÍ Y DE ALLÁ

EL COSTE DE LA ARTILLERÍA EN UN DÍA. — En una batalla los artilleros deben disparar sin descanso; es indispensable que los obuses se descarguen sobre el enemigo a manera de tromba, para que la infantería pueda quedar protegida, pero es inconcebible lo que cuesta una batalla.

Acaba de publicarse un gran volumen que contiene los datos más completos sobre la pasada guerra. En Messines, Bélgica, sólo en once días la artillería de los tomenias disparó obuses 3.561,63, que costaron, aproximadamente mil millones.

En 28 de septiembre de 1918, en Flandes, los ingleses tuvieron el día más costoso: en 24 horas fueron lanzados 943.847 obuses; alrededor de doce por segundo.

Se ha calculado que representaría hoy 361.280 francos por minuto. Tal será por los gastos que ocasiona que la guerra será abolidá algún día.

Los cuerpos extraños en los ojos se extraen de una manera muy sencilla, que es la siguiente:

Colocarse delante de un espejo después de haber enrollado un pedacito de papel pequeño de grueso de una cerilla, con el cual se lleva el cuerpo extraño hasta el lagrimal, y con la puntita en que termina el papel se puede extraer perfectamente del ojo el cuerpo extraño.

# INFORMACION LOCAL

EN LA CASA CONSISTORIAL

## Anoche se reunió el pleno del Ayuntamiento

Se acuerda ampliar a otras barriadas la canalización de Santa Catalina y abrir concurso para la adquisición de tuberías.—El Alcalde da explicaciones acerca del asunto de la Piedad.—El señor Torres se interesa de nuevo por la Casa de Socorro de Santa Catalina

### Los que asisten

A las siete menos minutos se abre la sesión extraordinaria del pleno municipal.

La preside el Alcalde señor Llopart y asisten los ediles señores Aguiló (don José), Ysasi, Porcel, Ripoll, Esteva, Pons, Moranta, Cortés, Crespo, Sabater, Villalonga, Salom, Mas, Moragues, Ramón, Dezcallar, Massanet, Bosch, Fiol, Palos, Forteza, Ferragut, Urgellés, Bennassar, de España, de Villalonga, Canet, Bibiloni, Valls y Torres.

Celebrándose la sesión del pleno a continuación de la de la Permanente el público es más numeroso que al empezar la sesión anterior.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

### La canalización de Santa Catalina

Se da cuenta del dictamen extendiendo la ejecución del proyecto de canalización de aguas a Santa Catalina a las demás barriadas de Poniente que comprende dicho proyecto.

El señor Moragues da algunas explicaciones sobre el particular.

En principio la Comisión temió que no habría agua suficiente para llevar la canalización a todas las barriadas de Poniente; pero luego la comunicación que la Alcaldía ha recibido del geólogo señor Darder le ha decidido, por creer que se contará con agua, a extender la canalización en los términos propuestos por el dictamen.

El señor Aguiló (don José) dice que si se cuenta o no con agua se sabrá cuando terminada la canalización hayan pasado unos dos veranos.

Le parece bien llevar el agua a Porto Pi.

El cree que puede darse el caso de que manantiales cercanos no tengan la misma capacidad y den el mismo rendimiento.

Por ello, y para evitar la falta, cree que debe añadirse al dictamen una enmienda en el sentido de que no se facilitará agua a finca alguna que no tenga construido un depósito capaz para el consumo de tres meses.

El señor Massanet cree que la enmienda puede redactarse en el sentido de que el depósito sea de capacidad de 40 metros cúbicos, como ya se acordó para el proyecto de Santa Catalina.

Se acepta la enmienda del señor Aguiló, modificada por el señor Massanet en el sentido empezado y queda aprobado el dictamen.

### Adquisición de tuberías

Se da lectura al dictamen sobre aprobación del concurso redactado para adquirir tuberías para llevar a efecto la canalización de agua a Santa Catalina y demás barriadas de Poniente.

Se leen también las bases del citado concurso.

El dictamen y las bases del concurso son aprobados sin discusión.

### Molinos expropiados

Se da cuenta del dictamen aprobando las hojas declaratorias referentes a la expropiación de los Molinos de los Caputxins.

El señor Aguiló (don José) hace unas observaciones sobre la marcha del expediente, haciendo referencia a lo que prescribe el Estatuto sobre estos casos.

Propone que se consulte al Oficial letrado respecto si conviene abandonar el antiguo sistema para acogerse al propuesto por el Estatuto.

Se acuerda, a propuesta del Alcalde, aprobar el dictamen, adicionándolo con la proposición del señor Aguiló (don José).

### La cuestión de La Piedad

#### Habla el Alcalde

El Alcalde dice que, aunque lo que va a decir no puede dar lugar a acuerdo alguno, quiere dar algunas explicaciones, pues desea que de cuanto haga estén todos enterados.

Días pasados leyó en *La Última Hora* que una chica había sido llevada a viva fuerza a La Piedad por unos urbanos; y sobre este particular pidió explicaciones a dichos guardias.

Lo ocurrido fué lo siguiente:

Vinieron el padre y la madre de una muchacha a pedirme el auxilio de la guardia urbana para llevarla a La Piedad; yo, como se ha hecho siempre, facilité la guardia urbana (que según saben todos hacen más de lo que hacen cumplir las Ordenanzas Municipales) y la muchacha

fué acompañada a La Piedad, sin que se ejerciera violencia de ninguna clase.

La muchacha de que se trata había ya estado recluida en las Adoratrices, de donde salió porque le daban ataques epilépticos.

De lo que pasó dentro del convento me he enterado también y fué lo siguiente:

Que las asiladas que había ya en La Piedad asustaron a la recién ingresada, hablándola de los tormentos a que se la sujetaría por parte de las monjas que hoy rigen el establecimiento y la recién ingresada, llena de miedo, empezó a gritar y pidió salir de la Casa; y entonces las monjas enviaron a llamar a los padres de la interesada, que se llevaron a su hija.

Todo cuanto se ha hecho en este asunto se ha hecho públicamente y a la luz del día, de acuerdo con la autoridad eclesiástica; sólo hubo una sesión secreta de la Comisión Permanente ésta lo fué por delicadeza que nosotros tuvimos para con aquellos de quienes debíamos tratar.

La historia del cambio de régimen de La Piedad es la siguiente:

Hace ya meses, siendo yo aún concejal, se me nombró junto con el señor Villalonga Olivar, de una comisión encargada de estudiar la cuestión de La Piedad.

A raíz del nombramiento se pasó en esta Casa una temporada de evolución y de nueva orientación, y nada se hizo entonces; más adelante dimitió el señor Villalonga Olivar de concejal y entonces se nombró de la comisión al señor Massanet.

Estábamos encargados de redactar unas nuevas bases para el régimen de La Piedad; las redactamos, y las traje a uno de los plenos reunidos con carácter particular; pues aunque tenía autorización para firmarlas no quise hacerlo sin conocer la opinión sobre ellas del Consistorio.

A continuación se da lectura a las bases a que he aludido el señor Llopart, y al terminar dice éste que celebraría que las bases fueran publicadas para conocimiento general.

Se preguntó, sigue diciendo, al Administrador acerca de los documentos que en su poder obraban y contestó que no había ninguno.

El cambio de régimen se llevó al pleno del Ayuntamiento y la orden del día fué confeccionada y repartida, no tres días, sino cinco; y el pleno aprobó las bases por unanimidad, aun después de haber rogado se formularan observaciones.

Todo se ha hecho con suficiente publicidad, y la aprobación se otorgó a pesar de que desde fuera se intentó evitarla.

Una comisión del Ayuntamiento con una representación del Obispo estuvimos en La Piedad; no nos quisieron abrir y al advertir quienes éramos se nos abrió; tanto la Superiora como el Administrador nos recibieron en una forma que no quiero ahora edificar; por ello al día siguiente, y en sesión secreta de la Permanente, se acordó destituirlos; y como soy enemigo de todo lo que es o pueda parecer venganza rogué a los miembros de la Permanente que no hablaran de la cuestión.

Esto es lo único que se hizo secreto, pues todo lo demás es público.

Anuncia que va a leer las Constituciones de La Piedad y agrega que tal como están no pueden ahora observarse por pugnar con la actual organización de los Ayuntamientos.

Da lectura a las condiciones de admisión de las que se acogen a La Piedad, y a las condiciones que debe reunir la Superiora; condiciones, dice luego, que no están en pugna para que pueda ser nombrada para tal cargo una monja. (*Risas significativas en el público*).

La Piedad, continúa el Alcalde, según voluntad del fundador y según las Constituciones debe ser siempre un refugio de mujeres pecadoras. Pues véase lo que era:

La Superiora era una mujer casada, cuyo marido marchó hace muchos años al extranjero, y ella le supone muerto aunque no puede demostrarlo.

Cinco de las acogidas no podían estar allí, porque cuatro entraron con propósito de ser monjas y otra, huérfana, por lástima que inspiró a la Superiora.

Otras siete no podían estar porque llevaban más de cinco años, tiempo máximo que las Constituciones autorizan, de permanencia en la Casa.

De las acogidas que estaban allí sin poder estarlo, cuatro ingresaron en la Congregación de ermitañas al enterarse de los propósitos del Ayuntamiento.

Las acogidas no podían salir de la Casa y salían; del mismo modo que nadie podía entrar y los había que entraban.

Entiéndase bien—advierte el Alcalde al oír las exclamaciones producidas por su revelación—que nada de lo que digo representa ni quiere decir que se faltase a la moral, sino que infringían las Constituciones.

Se trata, en definitiva, de un grupo de mujeres que habían hallado la manera de asegurar el problema de la vida, a expensas de lo que pagaban el Ayuntamiento, la Diputación y el Obispo.

Estas mujeres trabajan y el producto de su trabajo se lo guardaban íntegramente; toda la ropa que hay allí era propiedad de las acogidas; nada se ha encontrado que fuera propiedad de la Casa.

¿Debíamos consentir que continuara este estado de cosas?

El señor Moranta: Todo eso no autoriza que se haya entregado el establecimiento a una comunidad de monjas.

El Alcalde: Ya hablará luego, si quiere, S. S. Además S. S. con su voto aprobó las bases.

El señor Moranta: Es muy corriente aprobar una cuestión sin enterarse con detenimiento.

El Alcalde, en tono vivo y algo violento: Pues haberlo estudiado que para eso se traen las cosas al Consistorio.

Al ser aprobadas las bases, sigue refiriendo, se intentó que se encargaran de La Piedad monjas mallorquinas, en cuyas gestiones nos ayudó el Obispo, y como no quisieran aceptarlo se recurrió a religiosas especializadas en estas cuestiones.

La Piedad, se dice, no debe ser un convento, ¿Lo son acaso la Inclusa, el Hospital, las Miñonas y hasta las clínicas particulares servidas por monjas? Pues lo mismo hemos hecho.

¿Quiere S. S. (al señor Moranta) discutir más.

El señor Moranta: Yo no puedo discutir porque S. S. tiene muy estudiado el asunto y yo no.

El Alcalde: Hay que tener en cuenta la parte económica. Ahora sostener La Piedad nos cuesta 3.000 pesetas anuales. Con el nuevo régimen nos lo costará durante 5 años, pero luego disminuirá hasta que nada cueste y el establecimiento viva por sí y si no puede vivir, que deje de existir.

Termina invitando a todos a discutir el asunto y a la prensa a que dé publicidad a todo lo actuado.

### Otras intervenciones

El señor Dezcallar hace constar que, por hallarse ausente, ni asistió al pleno en que se aprobaron las bases ni a la sesión secreta de la Permanente.

Le tiene sin cuidado que la Piedad esté regida por monjas o seculares. El ha venido a la Casa Consistorial a administrar y tratar asuntos importantes y eso no lo es.

Lo único que veo es que aquí tratamos proyectos importantes y no viene nadie y hoy que se ha sabido que se trataría de curas y monjas, basta ver como está el salón.

El señor Fiol celebra las manifestaciones del Alcalde, al cual elogia con calor y efusión, y dice que ha sabido sostener los derechos del Municipio.

Y añade: Si la fiera come carne no se la ha dado el Ayuntamiento, sino ciertas informaciones.

### La Casa de Socorro de Santa Catalina

#### El señor Torres pide su reposición

El señor Torres se ocupa nuevamente de la necesidad de la reposición de la Casa de Socorro de Santa Catalina.

Recuerda el acuerdo, que censura, de su supresión y dice que ni las gestiones del Gobernador, ni las opiniones de la Junta de Sanidad, ni la petición de los vecinos han conseguido la revocación del acuerdo.

Cuando se confeccionó el presupuesto ya gestioné la reposición, sin éxito; y cuantas veces lo he intentado de nuevo, he encontrado oposición.

Cree que con esta actitud el Ayunta-

miento no cumple con el Estatuto y dice que hay personas no pertenecientes a la Corporación que no quieren que la Casa de Socorros sea repuesta.

Propone finalmente que se acuerde definitivamente que las diez mil pesetas que figuran en presupuesto se destinen exclusivamente a la reorganización de la Casa de Socorro de Santa Catalina.

El Alcalde le advierte que, por tratarse de un pleno extraordinario no puede tomarse acuerdo alguno.

### Otras opiniones

El señor Aguiló (don José) dice que él es de los que se han opuesto a la reposición de la Casa de Socorro de Santa Catalina, pero que esta opinión no representa voluntad alguna ajena al Consistorio.

Se opone porque cree que la Casa de Socorro del Ayuntamiento no reúne las debidas condiciones y antes debe atenderse a ella, y además que 10.000 pesetas no es cantidad suficiente para lo que se pretende.

Establecimientos tiene más derecho a tener Casa de Socorro que Santa Catalina, cuya supresión fué un acierto.

El señor Bosch también se ha opuesto pero sin obedecer a sugestión alguna.

Como concejal desea atender a todos los suburbios, pero como médico prefiere que se ponga en condiciones la Casa de Socorro de Palma.

Recuerda que propuso repartir las diez mil pesetas entre los médicos que viven en los suburbios o entre las ambulancias de la Cruz Roja; y termina diciendo que mientras no se pueda montar bien es preferible no instalarla.

El señor Torres no cree práctico repartir las diez mil pesetas entre los médicos y sugiere que de guardia en la Casa de Socorro de Santa Catalina se ponga un practicante.

El señor Bosch dice que éstos no tienen solvencia para hacer una cura.

El señor Massanet ruega que se tenga en cuenta los años que llevaba en Santa Catalina la Casa de Socorro lo que ya representa un derecho adquirido y que se vea la manera de montar un servicio médico en aquella barriada.

El señor Dezcallar cree preferente mantener bien la Casa de Socorro central ya que, según los técnicos, no lo está.

El señor Torres: Pues si la de aquí un poco está bien lo mejor es suprimirla y que los heridos los lleven desde luego al Hospital.

### Un ruego

El señor Forteza ruega a la Comisión de Aguas que estudie la canalización de las barriadas de Son Sunyeret y Hostaltes, adonde va actualmente el agua, por medio de acequias hechas en mitad del campo.

El Alcalde le dice que ya se está estudiando.

Y se levanta la sesión.

### UN HOMENAJE

### El banquete a Acke Sjostrand

El domingo se celebró en el Restaurant de la Ciudad Jardín el banquete con que sus amigos quisieron obsequiar y despedir al notable pintor sueco Acke Sjostrand en prueba de afecto y admiración.

Fuó una comida íntima y cordial de la que los comensales guardarán imborrable recuerdo.

El espléndido menú servido mereció unánimes elogios al arrendatario del Restaurant señor Bosch, que por cierto se desvivió por complacer a todos y lo consiguió con creces.

Todos, homenajeados, amigos y fondista, contribuyeron a hacer en extremo simpática y agradable la reunión.

Anoche Acke Sjostrand salió en el vapor correo para Barcelona.



EL SEÑOR

## Don Luís Despuig y Roten

falleció en Barcelona, el día 13 del actual

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su afligida esposa D.<sup>a</sup> María de los Dolores Truyols y Villalonga, madre política la Excm. Sra. Marquesa Vda. de la Torre, hermanos y hermanas políticos, tíos, primos y demás parientes y la Junta de Gobierno del «Fomento Agrícola de Mallorca», suplican la asistencia al rosario y funeral, que en sufragio del alma del difunto, se rezarán en la Iglesia Parroquial de Santa Cruz, hoy martes, día 18, a las 10'30 y 11, respectivamente.

No se invita particularmente.

Los Excmos. y Rvdmos. Sres. Arzobispo de Valencia y Obispos de Mallorca y Lérida, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

En el muelle fué despedido por los numerosos amigos que le quieren, admiran y desean infinitos éxitos. Lieve feliz viaje el buen artista y excelente amigo, todo corazón y bondad

### LA CATALANA

Sindicato, 120 Sastrería a medida

### Alquilería

Piso amueblado en Terreno, Son Alegre o alrededores de Palma.

Ofertas: S. A. Administración de El Día.

### LOS PELIGROS DE

## LA HERNIA

RADICALMENTE SUPRIMIDOS Sin molestias, aun haciendo los más pesados trabajos

POSITIVOS E INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER como lo prueban las numerosas cartas y publicadas de las personas que, agradecidas, enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

TESTIMONIO DE CURACION

24 de Junio de 1924

Sr. D. C. A. BOER

Muy Sr. mío: Con verdadero placer le escribo para darle las gracias, pues solo con 5 meses de seguir el método C. A. BOER y continuando los pesados trabajos del campo, se ha curado la hernia que padecía. A mi edad, tengo 48 años, no crea posible llegarse a curarme. Le reitera las gracias este s. s. MATEO PICORNELL—Cruz, 92, LLUBI (Mallorca).

Sóller, Noviembre de 1924.

Sr. D. C. A. BOER.

Muy Sr. mío y amigo: Después de saludarle tengo la satisfacción de decirle que en un año de llevar sus aparatos, siguiendo el método C. A. BOER, estoy completamente curado de una hernia que hacía 5 años que padecía. No puedo menos que explicarle mi alegría y darle las más expresivas gracias. Queda de Vd. agradesido su afmo. S. S. g. b. s. m.—Vicente Mallot.

Calle San Jaime, 29—Sóller

Herniados. Si queréis evitar las molestias y las más lamentables consecuencias de las hernias visitad al Sr. BOER en: La Piedad, Jueves 27 Noviembre, Hotel Comercio.

Pollensa, Viernes 26, Hotel Cosmopolita.

PALMA, Sábado 29 y Domingo 30, Hotel Alhambra.

Manacor, Lunes 1.º Diciembre, Fonda Felip.

Felanitx, Martes 2, Fonda Alaró.

Sineu, miércoles 3, Fonda Juan Oliver.

Inca, Jueves 4, Fonda España.

Sóller, Viernes 5, Hotel Ferrocarril.

APARATOS DEL ARTE MÉDICO y perfeccionados para: varices, hinchazón, fatiga y debilidad de las piernas.

OBESIDAD, desviación de los órganos de la mujer caída de la matriz, etc.

EVENTRACIONES, hidrocele, varicocele.

C. A. BOER: Especialista Ortopédico Pelayo, 60 (Plaza Cataluna)—BARCELONA.

### BUEN REGALO!

LOTE DE

24 COPAS CRISTAL

FINAS, FUERTES, PRACTICAS, ELEGANTES, MODERNAS, PARA AGUA, VINO, JEREZ y LICOR.

POR 12 PESETAS

CASA ANDRÉS BUADES.

Plaza de Cort, 8 - Palma

## Colmado Durán

Café tostado a 8'50 Kg. Cereales, 11

# Sindicato, 169 - LA PALMA - Sastrería Janer

GABANES 30 PESETAS

PELLIZAS 15 PESETAS

## EN EL AYUNTAMIENTO

### Sesión de la Comisión Permanente

#### Los concurrentes

A las seis y cuarto declara el Alcalde don Alfredo Llompart abierta la sesión semanal ordinaria de la Comisión Permanente.

Asisten los tenientes de alcalde señores Dezcallar, Massanet, Bosch, Ramón, Moragas, Fiol y Mas.

En el público se nota alguna mayor concurrencia que de ordinario. Asisten algunos exconcejales.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y una extensa relación de cuentas por diversos servicios municipales.

#### Orden del día

Se acuerda el suministro de bordillo para la construcción de aceras en el Ensanche.

Se aprueba un dictamen declarando ruinoso una parte de una finca de la calle de Aragón, lindante con la de Pl y Margall y proponiendo se ordene al propietario el derribo de la misma, o el nombramiento de otro perito si no estuviere conforme con la declaración.

Se aprueba un dictamen proponiendo imponer sendas multas a dos carreteros por verter escombros en la vía pública.

Se acuerda tapiar las gradas de las murallas del frente de mar.

Se aprueba la recepción de las obras de la alcantarilla de Santa Margarita.

Los demás dictámenes contenidos en el orden del día son aprobados sin discusión.

#### Varios asuntos

Por el Secretario se da cuenta:

De una disposición del Gobernador Civil respecto a la prestación de auxilios a la Jefatura de Obras Públicas para la reparación de carreteras.

De otra disposición sobre empleados públicos que pasará a informe de la Comisión de Empleados.

Y de una propuesta, que es aprobada, para que el estero de la Casa Consistorial se verifique los días 20, 21 y 22 del actual.

#### Los empleados

Se da cuenta del escalafón provisional de empleados municipales, formado por la Comisión pro empleados, y se acuerda quede expuesto en Secretaría a efectos de reclamación.

El señor Fiol, en nombre de la Comisión, expone que ellos han confeccionado el escalafón provisional, aceptando como buenos los hechos consumados, y al presentarlo no lo hacen para que se apruebe, desde luego, sino para que quede en secretaría a efecto de reclamación.

#### El Congreso de Esperanto

Se da cuenta de una extensa carta firmada por don Narciso Bofill, en la cual rebate, con argumentos de importancia, la manifestación hecha en anteriores sesiones por el Alcalde de que no había acuerdo entre los esperantistas

para la celebración del aludido Congreso.

Sostiene que si existe acuerdo y que, además, también era partidario del Congreso la anterior Junta directiva del «Esperanto Klubo».

El Alcalde dice que la manifestación suya a que se alude no es esencial para la negativa a ceder el salón de sesiones; si es esencial en cambio el hecho de que no hay acuerdo entre los concejales en cuanto a ceder el salón.

Por su parte está dispuesto a plantear el asunto en el pleno y si los concejales se muestran conformes ceder el salón.

Termina pidiendo que por su parte no hay sino deseos de que los congresistas queden satisfechos de Mallorca y ofrece que se les recibirá con la hospitalidad tradicional entre nosotros.

#### Ruegos y preguntas

El señor Dezcallar alude al acuerdo del Ayuntamiento de organizar para el próximo año unas Fiestas y Ferias para las cuales se nombró una comisión organizadora.

En nombre de ésta, y como presidente de la misma, propone que se declare si dicha Comisión tiene autoridad para que sean ejecutivos los acuerdos de modificación de programa u otros parecidos o si tiene que someterlo al pleno o a la Permanente.

El Alcalde dice que esta cuestión no ha sido siquiera planteada.

Por su parte está conforme con lo que haga la Comisión y cree que el Ayuntamiento aprobará cuanto haga aquella que goza de la confianza de todos los concejales.

El señor Dezcallar desea que se concrete la propuesta para él formulada.

El Alcalde entiende que, en este caso, lo más conveniente es que recaiga un acuerdo del pleno del Ayuntamiento.

El señor Dezcallar se ocupa de la cuestión de la franja del camino de la Vileta de se apropra un vecino.

Recuerda como se comprobó que había habido, en realidad, tal apropiación de terreno, y se encargó al arquitecto la colocación de mojones para fijar la línea divisoria.

El propietario de la finca en cuestión no ha respetado la delimitación y ha iniciado trabajos de siembra en el trozo que antes utilizó sin derecho; y por ello propone que se acuerde la adopción de las medidas oportunas para que no se permita tal abuso.

A propuesta del Alcalde se acuerda facilitar al señor Dezcallar para que, de acuerdo con el Oficial Letrado, defienda en los términos que sean necesarios los intereses del Municipio.

A propuesta del señor Massanet se acuerda conceder una subvención de 300 pesetas a la empresa de la plaza de Torres que celebró la corrida a beneficio de los soldados de Africa, que pagó de impuestos municipales 500 pesetas.

Y se levanta la sesión.

pellado ayer por un automóvil, sufriendo contusiones en distintas partes del cuerpo. Recibió asistencia facultativa en la casa de socorro.

#### Accidentes del trabajo

Igualmente fué auxiliado en el referido establecimiento benéfico Antonio Torres, de 33 años, con domicilio en la calle de Apuntadores, 42, quien trabajando se magulló los dedos índice y medio de la mano izquierda.

#### Riña

Sobre la una de la pasada noche rifeiron dos sujetos en la calle de San Andrés, amenazando uno de ellos al otro con un cuchillo y siendo detenidos por los guardias nocturnos de servicio en la Herrería los cuales hicieron entrega a su jefe señor Cubi, quien ordenó fueran conducidos a la Delegación de Policía.

### De la Capitanía General

El Capitan General de este distrito recibió, en telegrama del día 15, la siguiente orden del General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra:

«Individuos hayan perdido algún hermano Africa muerte o desaparición deben integrar por orden antigüedad fuerza se organicen y ser designados cubrir bajas las ya expedicionarias».

## GACETILLA

VACUNA EN LOS CUARTELES.— Esta mañana, a las 9, tendrá lugar en el Cuartel de San Pedro, por el Médico del Regimiento, la vacuna antivariolosa a los individuos del cuerpo de instrucción y de todos los que aún no hubieran sido vacunados.

#### FOTOGRAFIA RUL-LAN

### Exposición de "fotos"

En el vestíbulo de la fotografía Rul-lan están expuestas desde hace varios días una colección de «fotos» que revelan estudio, laboriosidad y conocimiento de los procedimientos más modernos, así como gusto depurado y sentido de la fotografía artística.

La exhibición de estos selectos trabajos está valiéndose al señor Rul-lan elogios y felicitaciones de los aficionados al arte fotográfico.

No menos placemes que por su labor profesional merece el señor Rul-lan por la seriedad y gusto exquisito con que ha decorado el vestíbulo.

Las telas mallorquinas que ha empleado para ello son un halago para la retina más exigente.

## Del Carnet

Ayer mañana el vapor correo de Barcelona «Rey Jaime I» fué portador de los restos mortales del distinguido prócer don Luis Despuig y Rota, fallecido, como saben nuestros lectores, en la clínica del doctor Bartrina.

Acompañando el cadáver del señor Despuig vinieron sus hermanos políticos don Francisco y don Mariano Truyols Villalonga.

A las once fué trasladado el cadáver desde el muelle al Cementerio Municipal de esta ciudad, donde recibirá cristiana sepultura.

El acompañamiento de los restos mortales del finado a su última morada resultó una demostración patente de las generales simpatías a que en vida supo hacerse acreedor y de la consideración que goza su familia entre la buena sociedad mallorquina.

Formaban el cortejo fúnebre asilados y asiladas de todos los establecimientos benéficos de esta ciudad; el Clero de San Nicolás con Cruz alzada; representantes del Comercio, de la banca local, del Clero mallorquino, a los que seguían nutridos grupos de amigos del difunto, así de esta capital como de buen número de pueblos del interior de la isla, precedidos por distinguida representación de la familia.

A la atribulada vltima del finado, a su señora madre política, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes reiteramos de todas veras la más sentida expresión de condolencia, a la vez que deseamos al difunto que goce de la paz de los justos.

El vapor correo de Barcelona fué ayer portador del cadáver del primogénito de los Condes de Ayamans, don Joaquín Gual y de Cerro, fallecido en Madrid.

A las nueve de la mañana fué trasladado el cadáver desde el vapor a la estación de los Ferrocarriles de Mallorca y en tren extraordinario fué llevado a Lloseta, para ser enterrado en el panteón que en su mansión de dicho pueblo poseen los Condes de Ayamans.

Con el cadáver del malogrado joven, vino desde la Corte su señor padre.

Reiteramos a la familia del finado, en especial a su padre el Conde de Ayamans, padres políticos señores de Ferret Jáume, a su esposa y demás familia la expresión de nuestra sentida condolencia.

Nuestro amigo el comerciante don Francisco Crespi, se halla completamente restablecido de la dolencia que le aquejaba.

Procedente de Barcelona llegó ayer

## CINE MODERNO

SALÓN PREDILECTO

EN PALMA A las 8 y media Colosal programa

### MANDRIN 7 ALMAS SENCILLAS SONANDO EL CUERO 3.º y una cómica

Jueves.—TRAGEDIAS DE AMOR 2.º y EL PEREGRINAJE DEL AMOR, sentimental película del género italiano.

## Secretarios de Ayuntamientos

(2.ª categoría)

OPOSICIONES anunciadas para 1.º de Abril. Gaceta 19 Octubre Clases de preparación completa a cargo de Don Domingo Riutord, Abogado.

Profesorado competente para todas las asignaturas Informes: C. Cavallería, 21, pral. — PALMA

nuestro distinguido amigo el Marqués de Barará, quien se propone pasar una corta temporada en esta isla.

También llegaron de la Ciudad Condal los hijos de los Marqueses de la Torre, don Francisco y don Mariano.

Vino igualmente de Barcelona el canónigo de este Cabildo Catedral don Antonio M.º Alcover.

Procedente de París vinieron ayer mañana el redactor de «La Última Hora» don Enrique Vives y el secretario de los concejales jurados don Antonio Piña.

De Barcelona llegaron ayer doña María Mesa, don José Planas, doña Adela Carreteras, don Carlos Ferrando, doña Nieves García, don Gabriel Avellá, doña Gloria Fernández, don Carlos Abellonet, doña Catalina Miralles y el Rdo. P. Casas.

También vino de la Ciudad Condal el comandante de Artillería don Gerardo Martínez.

Ayer tomó posesión del cargo de ayudante del Gobernador Militar de estas islas, Marqués de la Garantía, el comandante de Artillería don Gerardo Martínez de Tejada.

Esta noche embarcará para Barcelona el ex-diputado a Cortes y presidente de la Compañía de los Ferrocarriles de Sóller don Jerónimo Estados.

También saldrá para la Ciudad Condal el Conde de Sert.

Igualmente saldrán para Barcelona esta noche don José M.º Ponseti, don Antonio Salvat, don José Sampol, don Juan Oliver, don José Aguiló, don Miguel Caldentey, don Francisco de Cepedes y doña Magdalena Fiol.

Ha fallecido en esta ciudad don Antonio Femenías Torrens, persona que por su afable carácter se había captado muchas simpatías. Enviarnos nuestro sentido pésame a su esposa doña Bárbara Barceló y a su hijo el oficial de Correos don Juan.

## Teatros

### Cine Moderno

Numeroso público asistió ayer a este favorecido sesión sufriendo muy satisfecho del programa proyectado.

Mañana juntamente con el programa anunciado se proyectará por última vez la primera jornada de la extraordinaria serie Tragedias de amor, a petición de varias familias que no pudieron verla.

## Audiencia

### Señalamiento

Para mañana a las diez y media está señalada la celebración del juicio oral de la causa instruida contra Rafael Cánaves Rigo, sobre injurias por querrela de Miguel Roig Tomás.

Señalada la acusación en nombre del querrelante el Abogado don José Socías y el procesado estará defendido por el Letrado don Jaime Sneau.

### Sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Magdalena Prats y María Segura, sobre aborto, y por ella se absuelve libremente a dichas procesadas declarando las costas de oficio.

### EN LA ASISTENCIA PALMESANA

### Velada familiar

Anteanoche se celebró en la «Asistencia Palmesana» dicha velada que se vió en extremo concurrida.

En ella hizo su primera presentación al público la orquesta titulada «Wagneriana» de reciente creación, que dirige don Miguel Castellá y está integrada por los siguientes profesores.

Director don Miguel Castellá. Violines: don Ignacio Piña, don Francisco Aguiló, don Antonio Portas, don F. Salamanca, don Miguel Deyá, y don José Palmer.

## EN EL PLA DE SANT JORDI

### Nuevo Templo

El pasado domingo en el caserío del Pla de Sant Jordi tuvo lugar con la solemnidad de rúbrica la bendición y colocación de la primera piedra de un templo para el servicio espiritual del indicado suburbio.

Conforme estaba anunciado, a las cuatro de la tarde llegó el obispo Dr. Domènech.

Bendecidas las aguas, desde el antiguo templo hoy existente pasó la comitiva al lugar donde debía ser colocada la primera piedra para la nueva Iglesia.

Seguidamente se procedió a la bendición y ante los invitados y concurrencia el Notario eclesiástico Rdo. don Salvador Galmés dió lectura al acta que a tal efecto se había extendido y que textualmente dice:

«Día XVI de noviembre de l'any del neixement de nostre Senyor Jesu Christ MCMXXIV. En nom de Deu Totpoderós, Pare, Fill i Sant Esperit. En el lloc i vicaria del Pla de Sant Jordi de la Ciutat de Mallorca, L'Excm. i Rdm. Dr. Rigobert Domènech i Valls, Bisbe d'aquesta Diocesi, assistit dels reverents Mos. Salvador Oliver i Juan econom arcepreste de Santa Eulalia i Mos. Geroni Petro i Monserrat rector de la Soledad a presencia de Mossen Juan Llaneras i Juliá, vicari; don Miguel Garau i Cantallops, bai-le; i don Josep Claverol i Tenosa, metge, amb gran concurrencia de feels benel pontificalment i posá la primera pedra de la nova església dedicada al gloriós cavaller de Jesu Christ i mártir Sant Jordi que segons projecte del arquitecte diocesá don Carles Garau, Deu volent, s'ha d'edificar de planta nova sobre l'antiga església ja existent en el sígle XV, engrandida posteriorment i massa petita avui p'el servei espiritual d'aquesta vicaria. Foren padrins de la bendició don Bonaventura Rubí i Rotger i doña María de la Mercé Borrás i Garcias protectors de l'obra.

I per perpetua memoria n'he tocada acta duplicada que s'otscriuen les persones esmentades (quedantse un exemplar dins la primera pedra) jo Llec. Salvador Galmés i Sanxo, notari apostólico de la Curia Arceobispal de Mallorca.»

Además de los asistentes indicados en la anterior acta concurren numerosos invitados entre los que recordamos haber visto a los Rdos. don Luis Palmer, maestro de ceremonias, Ribas de Pina, Matas (vicario de la Trinidad) Amorós, Miró, Clifre, Ripoll, Padre Tajadara (mercedario) Rdo. Padre Queiglas superior del Convento de San Francisco (San Sanyer) con nutrida representación de estudiantes.

Vimos también a las familias Rubí, Roiger, Garcías, Claverol, Llaneras, Garau y numerosos invitados cuyos nombres es imposible recordar.

La Iglesia, se va a levantar precisamente en el mismo lugar donde existe la actual.

El proyecto es del arquitecto señor Garau y tendrá 17'50 m. de ancho por 38 de largo.

Su forma será de primitiva Basílica cristiana.

A las numerosas felicitaciones que recibió el Rdo. Vicario señor Llaneras unimos la nuestra y deseamos vea recompensado su esfuerzo en beneficio espiritual de sus feligreses.

## Sucesos y desgracias

### Riñas

Pilar Torres, de 35 años, domiciliada en la calle del Teatro, 10, en la madrugada del domingo riñó con otra mujer, sacando de la contienda una herida contusa en el párpado inferior izquierdo y contusiones en la nariz y frente.

Pasó a la casa de socorro, donde fué auxiliada.

### Limpiando un vaso

María Aguiló, de 21 años, habitante en la calle de Carrió, 1, limpiando un vaso se produjo una herida incisa en el dedo meñique de la mano derecha.

Fuó asistida en la casa de socorro.

### Caída

Jugando, se cayó el muchacho de 13 años, Juan Llabrés, domiciliado en la calle de San Lorenzo, sufriendo contusiones en ambos labios y nariz.

### Atropello

Miguel Mariano, de 20 años, con domicilio en la calle de Barrera, 78, fué atro-

Violoncelos: don Bartolomé Calatayud, don Sebastián Mestre, y don Magin Valls.

Contrabajos: don Jaime Piña y don Vicente Martínez.

Floauta: señor Martorell.

Oboe, señor don Alman, Clarinetes, J. Moranta y B. Durán, Saxofon don F. Morau.

Cornetines: F. Seudra, y don P. Muñoz-Trompa; Señor Bujosa.

Trombones: Señor Zacarias y señor Hor-mar.

Jazz-Band señor Reuz - Piano: don José Oliver.

Ejecutó «Wagneriana» la «Selección de los Gavilanes» y la obertura de «Cavalleria Rusticana» cantando el socio don Miguel Salamanca la «Siciliana».

La nueva orquesta ejecuto irreprochablemente dichas obras, siendo muy aplaudida.

Terminó la velada con varios baillables, que ejecutó la orquesta que dirige don Bartolomé Canals.

### ¿QUIERE VD.

que su máquina de escribir marche como un cronómetro?

### MÁNDELA HOY MISMO

y saldrá de nuestro

### TALLER DE REPARACIONES

en estado de nueva.



ACCESORIOS, PAPEL CARBÓN, CINTAS Piezas para todas las marcas. Abonos mensuales a domicilio.

### CASA MALONDRA

78 - Jaime II - 78, Palma

### Jabón "SUNLIGHT"

(Fabricado por Lever Brothers en Port-Sunlight (Inglaterra))

ES EL MEJOR JABON DEL MUNDO 1 Barra grande de dos pastillas gomosas

75 Céntimos

Casa Andrés Buades

Plaza de Cort, 8 - Palma

### "RADIUS"

(FABRICADO EN SUECIA)

Hornillos a gas de petróleo llama azul a presión. No hay mejor sistema

5 CENTIMOS DE GASTO POR HORA

3 MINUTOS HIERVE 1 litro agua

Limpio, seguro, práctico, económico

Piezas deRe cambio Taller deReparactones

Instrucciones y folletos gratis Necesita-

mos representantes en los pueblos

UNICO PUNTO DE VENTA

CASA ANDRES BUADES

Plaza de Cort, 8 - Palma

## INADIEI

Vende más barato

ni presenta mejor surtido que los

### ALMACENES

### LE PRINTEMPS

San Nicolás, 3 y 5

### NOVEDADES

### SASTRERÍA

### PELETERÍA

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

## De Madrid

### Los sucesos de Vera

#### La causa del Supremo

Madrid 16 a las 3.—El jefe de censura de la Presidencia manifestó a los periodistas que por haber sido desestimado por la autoridad judicial militar el fallo de la causa por los sucesos de Vera dictado por el Consejo de Guerra celebrado en Pamplona, se ha remitido el proceso al Consejo Supremo de Guerra y Marina, donde se verá dentro de breves días.

#### La dirección del movimiento

Madrid 16 a las 3.—El periódico «El Pueblo Vasco» llegado ayer a Madrid dice que el movimiento, cuya exteriorización fueron los sucesos de Vera, lo dirige un español muy conocido en Burdeos, Biarritz y Bayona y que se halla en relaciones con la gente maleante que atraviesa la frontera.

Habla también de un comandante revolucionario con residencia en Burdeos y agrega que el español citado envió a España un delegado que fué detenido en Hernani.

#### La causa en el Supremo

Madrid 17 a las 20.—Ha llegado al Supremo la causa instruida por los sucesos de Vera con la sentencia dictada por el Consejo de guerra, del cual disintió el capitán general de aquella región.

### El nuevo régimen

#### Reunión del Directorio

Madrid, 16 a las 3.—A las nueve y cuarto terminó anoche la reunión del Directorio.

El general Vallés manifestó que había asistido a la misma el Subsecretario del Ministerio de la Guerra, quien llevó algunos expedientes de trámite; y el de Trabajo que llevó un amplio proyecto de reorganización de su departamento, y otro proyecto interesantísimo que quedó sobre la mesa para su estudio.

#### Conferencias

Madrid, 16 a las 3.—Ayer tarde conferenció el Subsecretario de Gobernación general Martínez, con el Secretario del Directorio general Nouvilas.

Los delegados regios para la persecución del contrabando conferenciaron, a su vez, con el general Navarro.

#### Felicitaciones

Madrid, 16 a las 3.—El Directorio ha recibido felicitaciones de numerosos comerciantes e industriales por la publicación del Estatuto de la enseñanza industrial.

#### Despacho de Magaz con el Rey

Madrid 17 a las 18.—El contralmirante Magaz estuvo en Palacio, despachando con el Rey.

A la salida manifestó que nada había de particular y que había puesto a la firma varios decretos de personal, ascensos de marina y concesión de la cruz de San Fernando por la refriada de Anaul al capitán Arenas.

#### Las nuevas Ordenanzas de Aduanas

Madrid 17 a las 20.—La «Gaceta» ha publicado las nuevas Ordenanzas de Aduanas.

Se prohíbe a los particulares publicarlas durante el plazo de un año.

#### Por asistir a un acto

político  
Ha sido arrestado un teniente coronel

Madrid 17 a las 20.—Por asistir a un acto que se reputaba como político ha sido condenado a cuatro meses de arresto, que cumplirá en el castillo de San Felipe (Ferrol) el teniente coronel de Estado Mayor señor Pereira.

#### Firma regia

#### Gracia y Justicia y Guerra

Madrid 17 a las 18.—Se ha facilitado la siguiente firma regia:

Gracia y Justicia.—Concesión de indulto reglamentario.

Declarando excedente voluntario a don Vicente Pascual Calabria, magistrado electo de la Audiencia de Burgos.

Guerra.—Concediendo a doña María Beltrán Duarte los beneficios concedidos a las familias de los fallecidos en campaña.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al brigadier don José Gamero Escudero.

Exceptuando de las formalidades de sustracción la construcción de cuatro barracones para la tropa y dos para cuadras de cien caballos para el grupo de fuerzas regulares indígenas de Alhucemas.

Proponiendo para la concesión de la laureada al capitán de ingenieros don Félix Arenas Gaspar.

Id. para la concesión del empleo inmediato superior a un capitán y un teniente de caballería y un alférez de infantería por méritos de campaña.

### El reemplazo de 1921

#### Las madres de los soldados piden el licenciamiento

#### Y el gobierno no accede a sus pretensiones

Madrid 17 a las 18.—Una numerosa comisión de madres de soldados del reemplazo de 1921 estuvieron esta mañana en el Ministerio de la Guerra con objeto de rogar al subsecretario que se hiciera intérprete de sus deseos de que sean licenciados los soldados de dicha quinta.

El duque de Tetuan les manifestó que era asunto solamente de la competencia del gobierno y por lo tanto debían exponer sus pretensiones a la Presidencia, donde seis, representando a las restantes, subieron a hablar al general Magaz, al que repitieron sus anhelos, apoyándolos en el hecho de haber sido la quinta del 21 llamada tres meses antes de la fecha en que se debía incorporar, habiendo ya cumplido los tres años de servicio activo.

El general Magaz les expuso las imperiosas necesidades que obligan a mantenerlos en filas por circunstancias de la campaña de Marruecos como ha indicado el Directorio en nota oficial.

Las madres se retiraron después para enterar a sus compañeras del resultado de la visita.

### La cuestión de Marruecos

#### La evacuación de Uad-Lau.— Muerte del Gran Visir

Madrid 16 a las 3.—En la conferencia celebrada anoche por el Marqués de Magaz con el general Primo de Rivera, éste amplió las noticias de la evacuación de Uad-Lau.

Agregó el general en jefe que había fallecido el prestigioso musulmán y Gran Visir de nuestra zona de protectorado El Kaima, que era gran amigo de España.

Se ha nombrado para sustituirle a Ben Aruz, que ya desempeñó este cargo.

### Una operación que preocupaba al Gobierno

#### Manifestaciones del Marqués de Magaz

Madrid 17 a las 20.—A las cinco de la tarde llegó el contralmirante Magaz a la Presidencia, diciendo a los periodistas:

—Hoy tengo muy buenas noticias. Ha comenzado el repliegue de Zaouen con toda felicidad. Esto es importante porque era una operación que preocupaba al Gobierno.

Un periodista le preguntó: —Es la evacuación?

—Sí; la evacuación y ya se ha cubierto el primer escalón, replegándose las tropas hasta Dar Cobba. Después se facilitará noticia con los detalles, omitiendo, claro está, aquellos que se refieren a futuras operaciones.

### Noticias generales

#### El abastecimiento de carne de Madrid

Madrid 16 a las 3.—Recibió anoche a los periodistas el Alcalde de Madrid Conde de Valliellano y manifestó, refiriéndose a la actitud adoptada ayer por los abastecedores, que no se explica a que ha podido obedecer tal conducta ni cual ha de ser su alcance, toda vez que ha transcurrido con exceso el plazo que determina la ley para recurrir contra los acuerdos municipales.

#### En honor de un profesor argentino

Madrid, 16 3.—El Real Colegio de Farmacéuticos de Madrid ha celebrado sesión extraordinaria para hacer entrega al profesor argentino don Roberto Careamo del diploma de colegiado honorario de dicha entidad, distinción que le ha sido conferida por la Junta de Gobierno del Colegio Madrileño.

#### Banquete a un agregado militar

Madrid, 16 a las 3.—Con motivo del regreso a su país del agregado militar de la

delegación de Chile en Madrid, teniente coronel don Enrique Bravo, el Estado Mayor Central de nuestro Ejército, invitó a un almuerzo íntimo a dicho agregado, al Ministro de aquella República y a los jefes del ejército chileno que se encuentran en Madrid.

Se pronunciaron en dicho almuerzo entusiastas brindis de confraternidad.

#### Una solicitud de la Asociación de la Prensa de Madrid

Madrid, 17 a las 20.—Estuvieron en la Presidencia conferenciando con el contralmirante Marqués de Magaz los señores Francos Rodríguez, como presidente de la Asociación de la Prensa, acompañado de los periodistas señores Vivero, Hermosilla y otros directores de periódicos de Madrid, con objeto de rogarle que se dicte el Real decreto esperado para poder comenzar la construcción del Ciudad Jardín para periodistas por la cual se interesan.

El Marqués de Magaz les contestó que está dispuesto a acceder a esta petición.

#### Mitin abolimista

Madrid 17 a las 20.—La Asociación Española de Abolicionismo celebró ayer su primer acto de propaganda con un mitin en el Teatro Eslava, al que acudió bastante concurrencia.

Se leyeron varias composiciones y se pronunciaron discursos, incluso por las señoritas.

Resumió los discursos el doctor Guarrós. Todos fueron muy aplaudidos.

### La Asociación de Matadores de Toros y Novillos

#### La nueva directiva que actuará desde enero

Madrid 17 a las 20.—La Asociación de Matadores de Toros y Novillos celebró junta general.

Se aprobó la Memoria y se dió cuenta

## Del Extranjero

### Francia

#### Monumento a los muertos en la guerra en Chaumont

París, 17. (Radiograma).—Nollet ha inaugurado en Chaumont un monumento a los muertos en la gran guerra.

#### Inauguración del monumento a Ronsard

París, 17. (Radiograma).—Moro Glatteffé presidió la inauguración del monumento a Ronsard.

#### Clausura de la feria gastronómica

Dijon, 17. (Radiograma).—Rainaldy presidió el banquete de clausura de la feria gastronómica.

#### El comercio de Francia con sus colonias

París, 17. (Radiograma).—Deladier, de la Academia de Ciencias Coloniales, ha dado a conocer que el movimiento de los negocios coloniales de Francia pasa de doce millones de francos.

El año pasado Francia recibió de las colonias dos millones de toneladas de mercancías, sin contar las de África acuarial.

Todas las colonias pagan sus gastos civiles y pagan además unos de cuarenta millones de sus gastos de guerra, y hace resaltar la importancia vital que tiene para Francia una política colonial activa y coherente.

#### El protocolo de Ginebra

París, 17. (Radiograma).—Doumergue presidente del Consejo Nacional de Defensa ha puesto en estudio unas instrucciones para los representantes franceses para que sirvan en los trabajos preparatorios de aplicación del Protocolo de Ginebra.

### Herriot, Theunis e Himans en Luxemburgo

#### Depositán flores sobre la tumba del legionario desconocido.— Discursos

Luxemburgo, 17. (Radiograma).—Herriot llegó ayer por la mañana siendo recibido por la colonia francesa.

Fue a saludar a la gran Duquesa y al Príncipe Félix.

A las once llegó al cementerio con Theunis, Himans, el Príncipe Félix y Sixto Borbón.

Herriot y Theunis depositaron flores sobre el monumento al legionario desconocido y soldados franceses y belgas muertos en Luxemburgo.

El general Mangás, presidente del Souvenir Français en Luxemburgo, entregó el monumento a la ciudad.

de una comunicación de la Asociación de Empresarios solicitando se modifiquen los contratos, doliéndose de la campaña hecha por Sanchez Mejías y anunciando que se ha aconsejado a las empresas que no le contraten en la temporada de 1925.

Se acordó que los toreros que actúen en festivales benéficos lo hagan vestidos de traje de luces.

Se elogió a la nueva directiva que actuará desde enero y está formada de la siguiente manera:

Sánchez Mejías, presidente.  
«Nacional II», vicepresidente.  
Salazar, secretario.  
«Gallito de Zaira», vice-secretario.  
«Dominguín», tesorero.  
«Algabeño», contador.  
Y vocales Marcial Lalanda, «Valencia II», Villalta, Marquez, «Maera» Barajas y Agüero.

### Fallece

#### don Eduardo Estelat

#### El entierro

Madrid 17 a las 20.—A las cuatro y media de la madrugada de ayer falleció don Eduardo Estelat a consecuencia de un ataque de apoplejía que sufrió la semana pasada al entrar en la cámara regia.

Estelat era gentilhombre, senador del Reino, inspector general de la Compañía Peninsular de Teléfonos y consejero de la Telefonía sin hilos.

Esta mañana tuvo lugar la conducción del cadáver desde la casa mortuoria a la sacramental de San Lorenzo.

En la presidencia del duelo figuraban el yerno del finado señor Gavilan, el secretario del Rey señor Torres, el señor Sanchez Guerra y otros familiares del muerto.

El entierro fué una sentida manifestación de duelo, figurando numerosas coronas.

Entre los asistentes vimos el general Weyler, García Prieto, Bugallal, Natalio Rivas, general Borbón y muchas caracterizadas personalidades madrileñas.

### El burgomaestre Diderich y el ministro

de Estado Reuter tomaron la palabra y dijeron que el protocolo de Ginebra había hecho concebir grandes esperanzas, y rindieron un homenaje a los hombres de Estado que habían presidido esta grande obra.

Herriot fué saludado con grandes aplausos, exaltó el heroísmo de los legionarios luxemburgueses y declaró que Francia trabaja con todas sus fuerzas en la obra de la seguridad definitiva en la paz organizada e invita a Europa y al mundo entero a la paz.

Theunis dijo que no era posible durante la guerra, pensar en Bélgica sin pensar al mismo tiempo en Francia.

El banquete tuvo lugar en el Palacio Municipal. Himans, Reuter y Herriot pronunciaron discursos.

Los ministros franceses y belgas asistieron a la comida dada en su honor por la Gran Duquesa.

Herriot salió de Luxemburgo en viaje para París a las 20 horas, saludado por las aclamaciones de la población.

### Alemania

#### Los nacionalistas y el gobierno

Berlin 17. (Radiograma).—El jefe de partido Hergt brinda a los nacionalistas a entrar en el Gobierno.

#### Las elecciones alemanas

Berlin 17. (Radiograma).—Los partidos alemanes, socialista y democrata, han ganado muchos votos en las elecciones locales de Sverin y Anhalt.

#### El comercio con Suiza

Berlin 17. (Radiograma).—Hoy se ha firmado en esta capital un tratado regularizando las importaciones y las exportaciones entre Suiza y Alemania.

#### La huelga de tranvías

Berlin 17. (Radiograma).—El alcalde mayor de esta ciudad Dr. Boess ha dirigido un urgente llamamiento al ministro de trabajo Brauns, para que a la mayor brevedad se sirva mediar en el arreglo de la huelga de los tranvías elevados y del subterráneo.

#### Ludendorff marcha al Norte

Berlin 17. (Radiograma).—Dicen de Munich que Ludendorff piensa cambiar su residencia por el norte de Alemania.

### Inglaterra

#### Fallecimiento del secretario de Estado de la India

Londres 17. (Radiograma).—Samuel Montagu, antiguo secretario de Estado en la India, falleció el sábado en el hospital de esta ciudad.

#### Los pasaportes a Sakoffi

Londres 17. (Radiograma).—Según «Sun-

day Express» Curchill y muchos otros miembros del gabinete se muestran favorables a la presentación de pasaportes a Sakoffi.

### Dimisión del embajador egipcio

Londres 17. (Radiograma).—El embajador egipcio en esta capital ha presentado la dimisión de su cargo.

### La carta de Zinovieff

#### Ruptura de relaciones entre Inglaterra y Rusia?

Londres 17. (Radiograma).—Según el periódico «Le Temps», de París, el conflicto anglo-ruso sobre la carta de Zinovieff, amenaza con romper las relaciones entre Inglaterra y Rusia.

El comité del gabinete de Baldwin ha llegado a la conclusión que la carta de Zinovieff no es falsa.

En breve será remitida una nueva nota del gabinete inglés al gobierno de Moscú.

### El plan Dawes

#### Disolución de los ferrocarriles del Rhin y del Ruhr

París 17. (Radiograma).—La devolución de los ferrocarriles del Rhin y del Ruhr a las autoridades alemanas se ha llevado a cabo en el decurso de la pasada noche.

Los empleados franceses y sus familias saldrán hoy para Francia en cinco trenes especiales.

Gran parte del material ferroviario, especialmente las locomotoras, se encuentran en un estado de desgaste que hará necesarias costosas reparaciones.

El servicio de las antiguas líneas de la Regie sigue siendo regular sin haberse perturbado un solo momento.

### Suecia

#### Nueva fábrica de automóviles

Copenhague 17. (Radiograma).—El sábado tuvo lugar la apertura de la nueva fábrica que el millonario Ford ha edificada en esta capital siendo capaz para fabricar 600 «Fords» al día.

#### Expedición al Polo Norte

Copenhague 17. (Radiograma).—Según las últimas noticias, Amundsen ha encontrado una garantía de cien mil dólares para emprender una próxima expedición al Polo Norte.

El plan de Amundsen es salir para el Polo partiendo de la isla de Spits Berg en Enero.

### Estados Unidos

#### El acorazado «Washington»

New York 17. (Radiograma).—El acorazado «Washington» cuya destrucción se acordó en la convención de Washington será destinado a blanco de tiro.

#### Políticos yankis

Washington 17. (Radiograma).—El secretario de Estado Hughes permanecerá en su cargo hasta el día 4 de marzo del 1926.

Contrariamente a las anteriores noticias se ha declarado oficialmente que Hughes no volverá a ejercer de abogado antes de la citada fecha.

El presidente Coolidge ha nombrado a Butler para suceder a i fallecido senador Lodge.

#### Cambio de embajadores

New York 17. (Radiograma).—Según noticias de la prensa el embajador americano en Berlín Houghton será retirado de su cargo el mes de marzo para sustituir al embajador de Norte-américa en Londres Mr. Kellogg, que ha presentado la dimisión.

#### El general Dawes mejorado

Chicago 17. (Radiograma).—Ayer entró en el hospital el general Dawes que durante sus cotidianos ejercicios gimnásticos sufrió una complicada fractura, que necesitó una inmediata operación.

El último boletín dice que la operación tuvo éxito y que el general está muy animado.

#### El incendio continúa

Nueva Jersey 17. (Radiograma).—Nuevas llamas brotaron la noche pasada de las cenizas del gran incendio que destruyó la fábrica de salitre de esta ciudad, destruyendo dos muelles y 19 gabarras de río.

Siete personas quedaron heridas y las nuevas pérdidas se estiman en 2.000.000 dólares.

### LA CATALANA

Sindicato, 120 Gabanes a 50 ptas.

Joven de buenas referencias desea vivir como único huésped en casa particular.  
Razón en esta Administración Danús, 2.

### COPIAS

y Enseñanza Mecanografía  
CASA BAR-LOCK, Quint 7

BENDICIÓN DE UN RETABLO

UNA FIESTA EN LA INCLUSA

Proemio

Anteayer se celebró, en la Inclusa provincial, la anunciada fiesta, organizada a base de la bendición del nuevo retablo de la capilla por nuestro Obispo, con objeto de que los pequeñuelos acogidos disfrutasen de un día de solaz que representase para ellos algo de calor familiar, algo de fiesta casera, un día en que a la vida del establecimiento prestase la concurrencia un soplo de hogar.

Para dar a los acogidos esta agradable sensación tuvieron los padres de los padrinos del nuevo retablo (el Presidente de la Diputación señor Canals, el diputado inspector señor Aguiló y el médico de la Casa señor Mir y Mir) empeño especial en que fuese, con sus vástagos, padrino un asilado.

Se aprovechó, además, la ocasión para que hicieran la primera comunión algunos asilados de la Misericordia, dando a tal acto una solemnidad que hasta ahora no se le dió y que contribuyó a asimilar a los desvalidos niños a sus compañeros a quienes el amor familiar rodea de solemnidad la primera comunión.

Este aspecto de la fiesta mereció plácemes de cuantos tuvieron conocimiento del criterio que había presidido su organización.

Llega el Obispo

Poco antes de las ocho y media llegó a la Inclusa el Obispo Dr. Domenech, a quien acompañaba su capellán de honor señor Bonet.

Fué allí recibido por la representación de la Diputación, así como por el personal médico y administrativo de la Inclusa.

El Prelado pasó a la capilla del establecimiento, donde procedió a vestirse los ornamentos sagrados.

Bendición y Te-Deum

Seguidamente el Dr. Domenech, ayudado por su capellán y por el personal eclesiástico de la Casa, procedió a la bendición del retablo y de la custodia.

El mencionado retablo, que mereció calificaciones lógicas de los concurrentes, es de estilo gótico y ha sido construido por el notable escultor don Miguel Arcas que ha dado nuevamente una muestra de su buen gusto y de sus aptitudes.

En el centro se halla la imagen de Nuestra Señora de los Desamparados y a sus lados las de San José y de San Vicente de Paul. Las imágenes no desmerecen ciertamente, sino que completan, el efecto del retablo.

Fueron padrinos: De la custodia: la niña Margarita Canals (hija del Presidente de la Diputación) y el niño Juan Comas.

De la imagen de la Virgen: el niño Bernardo Canals (hijo también del Presidente) y la niña María Obrador.

De la de San José: la niña Catalina Mir (hija del médico señor Mir y Mir) y el niño Antonio Vanrell.

Y de la de San Vicente de Paul: el niño Joaquín Aguiló (hijo del exconcejal don Juan, representando a su primo de igual nombre, hijo del diputado inspector don Joaquín) y la niña Margarita Alzamora.

Terminada la ceremonia de la bendición, el Prelado entonó solemne Te-Deum.

La misa

A las nueve, próximamente, empezó la misa de comunión, en la que fué el celebrante el Obispo, asistiéndole su capellán y los presbíteros de la Casa señores Abraham y Gamundi.

Durante el acto se cantaron adecuados motetes.

Antes de dar la comunión, el Prelado pronunció elocuente plática acerca del tema de la eucaristía y su valor espiritual.

Se acercaron a comulgar, además de los aislados que hacían la comunión, buen número de concurrentes a la fiesta religiosa.

Los concurrentes

Entre las personas que asistieron a la fiesta anotamos.

El Presidente de la Diputación señor Canals con los diputados señores Garau, Alabern, Moncada, Cerdá y Aguiló y el jefe de ceremonial señor Bauzá.

Los médicos de la Inclusa señores Mir y Mir, y Aguiló (don Francisco de Sales). Los presbíteros de la Casa Sres. Abraham, Director, Cortés y Gamundi.

El expresidente de la Diputación don Pedro Llobera, el escultor autor del retablo señor Arcas, el Ecónomo de San Miguel señor Truyols, los PP. de la Misión señores Pons y Perelló.

Doña Margarita Alemany de Canals; doña Amparo Pou de Riera; doña Francisca Pifa de Aguiló, doña Rosa Cáceres de Aguiló; la señora de Alabern.

Señoritas Conchita Riera, Margarita y Antonia Canals, Antonia y M.ª Josefa Moscardó, Mercedes y Rosa Alabern, Francisca Cabrer y Antonia Arcas.

Desayuno

Terminada la función religiosa los invitados se trasladaron al salón-escuela de la Casa en donde les fué servido el desayuno.

Ocupó la presidencia el Obispo y tomó asiento en la misma la Superiora de la Inclusa Sor Facunda.

Simultáneamente les era servido también a los asilados el desayuno, que tuvo carácter extraordinario.

Recorriendo el establecimiento

Después del desayuno, los concurrentes recorrieron el establecimiento, admirando el orden y limpieza que reina en todas las dependencias.

Vieron también la incubadora artificial, por medio de la cual se consigue arrebatar de la muerte a los recién nacidos faltos del calor materno; y en la que había dos criaturas que allí están desde el 21 de Octubre.

Los médicos del establecimiento dieron amplias explicaciones respecto al funcionamiento técnico del mismo.

Terminada la visita se despidió el Prelado y tras él lo hicieron los demás concurrentes a la agradable y simpática fiesta.

del corral de la casa conocida por «Ca'n Vicens Viñas, se levó 3 palomos los cuales vendió luego por tres pesetas.

Caballero, vistase Vd. en la sastrería

“LA FILADORA”

y economizará dinero y vestirá con gran chich.

Conferencia Pedagógica

Reunidos en el Museo Pedagógico, con los señores de la Directiva con regular número de maestros, don Bernardo Oliver presentó al conferenciante señor Crespo y Leal, Inspector de 1.ª Enseñanza, a quien dedicó unas frases de merecido encomio y anunció que estas conferencias se repetirán en días de vacaciones.

El Inspector señor Leal, saludó y agradece la asistencia de los presentes y dice vá a tratar de «La enseñanza del Idioma» del que con frase galana hace un razonado elogio.

Comenta el poco resultado que se obtiene en esta disciplina y sus causas, entre ellas, los procedimientos seguidos y la falta de buenos Diccionarios.

Considera la lectura como parte la más esencial del programa de primera enseñanza y con comparaciones gráficas califica la palabra representación de la idea. Debe servirse de la imagen en grabados, dibujos, postales; conversas con los niños, sin abusar de los libros de los que deben servirse a su debido tiempo, ejercicios al dictado de sencillos párrafos leídos antes por el maestro y explicado su significado.

Enseñe al niño como ha de tener el libro en la mano, distancia de la vista, modo de volver las hojas, tono, pronunciación y postura.

Anunció el señor Leal que en otra conferencia, a manera de continuación de esta, hablaría de «Libros de Lectura».

Expuso medios para fomentar la afición a la lectura porque no basta lograr la de separación de los analfabetos sino que también de los adultos de quien decimos saben leer y escribir y no leen ni escriben y si intentan hacerlo sólo deletrean y no logran darse a entender en sus escritos.

La disertación del señor Leal, que fué calurosamente aplaudida, no puede extractarse en estas cuartillas.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

INDUSTRIALES COMERCIANTES PROFESIONALES

La organización es la base para prosperar, mientras que el desorden es fuente de pérdidas y sinsabores.

Nuestro negocio de organización alcanza desde el gran industrial, al más modesto detallista.

TENEMOS ELEMENTOS MODERNOS DE ORGANIZACION PARA TODOS, PARA CADA UNO

Siendo la base principal de nuestro negocio la organización moderna de oficinas, conocemos los mejores sistemas para cada industria comercio profesión, etc.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR MÁQUINAS DE SUMAR Y PARA CONTABILIDAD MÁQUINAS REGISTRADORAS DE VENTAS APARATOS MULTICOPISTAS MUEBLES AMERICANOS ARCHIVADORES Y FICHEROS DE MADERA Y ACERO

Y cuantas novedades existen en los principales centros de producción y trabajo.

CASA BAR-LOCK

7-Quint-7 Teléfono, 49 PALMA

El que sufre de los nervios es porque quiere

Curación segura con el Elixir Bertrán, especialidad recetada por los médicos más eminentes para curar Epilepsia, Histerismo, Palpitaciones, Neuralgias rebeldes, Temblores, Desvanecimientos, Insomnio, Pérdida de memoria, Apoplejia y demás afecciones nerviosas.

No desconfíe de su curación por antiguo que sea el mal. Venta: Palma, Juan Valenzuela, Centro farmacéutico, Hijo de José Juan y farmacias.

Oh!..... Oh!... Corea asombrado el público inteligente, ante la ALTA CALIDAD y el BAJO PRECIO de los CALZADOS BAZAR BALEAR, elaborados a mano en nuestros talleres, y entregados Directamente al consumidor. Nuestro Despacho es un continuo jubileo a todas horas. Antes de comprar visítenos Vd. Sindicato, 57 - Palma

NERVIOS Calma y cura las exaltaciones nerviosas el Elixir Polibromurado REY Venta: Farmacia REY - Colón, 3

Vida Marítima Movimiento del puerto Lunas 17 Entradas Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga general. Salidas Para Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga general. -Pata Ibiza el vapor «Tintoré» con el correo, pasaje y carga general. Crónica del puerto Ayer procedente de Barcelona, con efectos, llegó el pallebote «Ana María». -De Ibiza, con efectos, vino la balandra «Manuela Hernández». Servicio de vapores correos de Baleares MARTES De Palma para Valencia a las 19. De Mahón para Barcelona a las 17. De Ibiza para Valencia a las 20. De Alicante para Palma a las 13. De Alcañete para Ibiza a las 13. De Palma para Ciudadela a las 19. De Ibiza para Palma a las 24. De Ibiza-Formentera a las 9. De Formentera-Ibiza a las 12.

AUDIENCIA Causa por robo Se suspende el juicio

Ayer a las 11 se celebró el juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Vicente Mari Guasch, acusado de unos nueve delitos de robo cometidos en diferentes ocasiones.

El tribunal se constituyó con don Cayetano Vázquez, presidente, y los magistrados señores Alonso y Orbeta.

El Ministerio público estuvo representado por el fiscal señor Serna, estando el procesado defendido por el abogado don Emilio Morales.

Una vez leídas las conclusiones formuladas por las partes se procedió al interrogatorio del procesado.

A las primeras preguntas del fiscal, el procesado, que da muestras de estar en estado anormal, se encierra en un completo mutismo.

Solamente manifiesta que no sabe nada de nada.

En este estado el fiscal usa de la palabra para solicitar de la Sala que se suspenda la vista y se abra una información suplementaria.

La defensa había también y dice que en diferentes ocasiones intentó esclarecer algunos puntos de la nebulosa que existe en esta causa sin que lo pudiera conseguir debido al estado anormal del procesado que en la actualidad se halla recluido en Chinchilla.

La Sala accede a lo solicitado por el Ministerio fiscal y se suspende la vista.

Un «suceso», en Ibiza

De San Antonio (Ibiza) comunican el siguiente suceso:

A las doce horas del día 11 del corriente la vecina de Binamusa, término de San José, María Mari Torres (a) de «Ca'n Toni María», de 44 años de edad, denunció a la guardia civil que sobre las veinte horas del día anterior fué a la morada de su convecino apodado el «Cartujo», acompañada de su hija María Mari, de 17 años de edad, soltera, y de algunos testigos para negociar que, un hijo de la familia de dicho «Cartujo», novio de la expresada joven María Mari, reparara una falta que con dicha muchacha había cometido, casándose con ella.

Una vez llegados, uno de los de la casa dijo a la madre de la María que las personas a quienes buscaban en aquellos

Religiosas Santos del día

La Dedicación de la Basílica de San Pedro y San Pablo, apóstoles. Cuarenta Horas

Concluyen en San Miguel, que los Asociados al Apostolado de la Oración, Pia Unión y Comunión Reparadora dedican al Sacratísimo Corazón de Jesús. Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor.

Por la tarde, a las tres y media, actos de coro; y al anochecer, después de rezado el Santo Rosario, conclusión del Triduo, con sermón, por don Pedro Domenech, Presbítero, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas Empezan en San Nicolás, dedicadas al Sto. Cristo por las Almas del Purgatorio. Exposición a las seis; a las nueve y media, Tercia y Misa mayor.

Por la tarde a las cuatro, actos de coro, a las seis y media Rosario, Triduo predicado por el P. Miguel Juan, C. R. Superior de Son Españolet, adoración de las cinco Llagas y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno Concluyen en San Juan, dedicadas al Santísimo Sacramento, Exposición a las siete; a las siete y media, mes de las Almas; a las ocho, misa rezada y a las nueve Misa mayor.

Por la tarde, a las seis y media, Rosario, Triduo Eucarístico y reserva de S. D. M. Actos religiosos

En San Francisco. Trece Martes de San Antonio de Padua. Por la mañana, a las 7 y media; y por la tarde, después de la Corona. Visita

A Ntra. Sra. del Buen Suceso, en San Nicolás. Dr. Lobisch Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interno durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venereas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania). VILLA MODELO esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvia. Consulta de 9 a 1.

Notas Municipales

Suscripción pro soldados

Table with 2 columns: Item, Pesetas. Suma anterior: 21.937'15. El caserío de Génova, por medio de sus autoridades locales: 72'. El Ayuntamiento de Capdepera: 100'. Suma y sigue: 22.740'15

El Ayuntamiento de Deyá ha comunicado haber abierto en aquella villa una suscripción, encabezándola con 200 pesetas.

El Ayuntamiento de Son Servera participa que la suscripción allí celebrada pro soldados ha dado un resultado de 580'45 pesetas.

Y el Ayuntamiento de Pollensa, además de enviar el donativo de 100 pesetas contenido en la preinserta relación, ha comunicado que ya aquella Corporación Municipal había remitido un impermeable para cada uno de los naturales de la villa que luchan en Marruecos.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

El Reglamento de Carreteras

Por infracción del Reglamento de Policía y Carreteras han sido denunciados al Ingeniero-jefe de Obras Públicas 20 individuos en Marratxí, 3 en La Puebla, 2 en Binisalem y 1 en Ibiza.

Pastoreo abusivo

Por apacentar 106 cabezas de ganado lanar en propiedad ajena sin tener, para ello, permiso del dueño, ha sido denunciado un vecino de Petra.

Robo de dinero

En Santa Margarita la guardia civil ha denunciado a un individuo que penetró en una morada llevándose una pequeña cantidad de dinero.

Dicho individuo es reincidente.

Hurto de palomas

La guardia civil del puesto de San Juan (Ibiza) ha denunciado a un vecino que

# EL DIA DEPORTIVO

## El Campeonato de Baleares

Resultado de la cuarta jornada

Regional, 1—Constancia, 0  
Lluchmayor, 2—Lluchmayorese, 0  
Unión Sportiva, 4—Zamora, 1

España, 1—Alayorese, 1  
Mahón, 1—Ciudadela, 1  
Ibiza, 7—Ebusitano, 0

Regional, 1—Constancia, 0  
Se celebró el domingo, ante numerosa concurrencia el partido de campeonato entre los equipos citados; partido que debía celebrarse el día 9, pero que fué suspendido a causa de la lluvia.

En realidad fué aquél el resultado verdadero del encuentro? Pensamos que no. La presión ejercida por el «Regional» durante la segunda parte en que se llegó al completo embotellamiento, bien merecía otro «score». Fué el dominio constante que obligó a emplearse a fondo a los «blancos» ante el empuje con que se realizaban los avances. ¡Lástima grande que el «Regional» no tenga choottadores!

El partido merecía otro resultado. Acompañó en todo él al «Regional» la mala sombra, hasta el punto de que el *goal*, el único *goal* alcanzado en las postrimerías del *match*, fué obra del azar.

El balón impelido por su defensa invadió la red. Fué el tanto inesperado y sozo, que viene cuando menos se espera, cuando menos se cree.

Eso fué lo que sucedió el domingo. Venció el «Regional» por uno a cero; pero, no porque fuera aprovechando el momento sino porque así lo quiso el azar. Fué un dominio a veces aplastante, desconcertador, digno de adjudicarse cuatro o cinco *goals*, seguros, infalibles, y a pesar de ello...

El «Constancia» se defendió como pudo y como supo. ¿Exigirle más? No, porque si bien es verdad que el factor *suerte* actuó en su favor, también es verdad que en algunas ocasiones pusieron en aprieto la meta de Vallés, sobre todo en la primera parte, en que el dominio fué alternado, más intenso, eso sí, el del «Regional».

Describir jugada por jugada el partido del domingo fuera tarea impropia. Cuando se llega al embotellamiento, se hace imposible mencionar jugadores, porque todos son uno, todos ayudan; unos al logro del *goal* ansiado, otros a mantener su meta inviolable.

Y en *Inca* pasó esto. Más que jugadores hay que mencionar líneas; y de éstas las mejores fueron las del «Regional».

Barber fué el impulsor de su equipo, pero nada pudo, ante el empuje «regionalista» que invadía su campo, codicioso, rápido, en combinaciones matemáticas. La línea media del «Constancia» flaqueó bastante; no supo cortar los avances a tiempo, desmarcó, quien sabe si en un exceso de nerviosismo, y no supo ayudar al quinteto delantero. Contrastando con su labor, la defensiva estuvo oportuna y colocada; tanto es así que al llegar al final se notaban en ella síntomas de cansancio. No decayeron un momento, pero a veces debido a su indecisión atrajeron el peligro hacia su puerta. Gracias, a que Ferrer tuvo una buena tarde.

Vallés como figura decorativa en su

marco, no llegó a entrar en juego sino en contadas ocasiones. Los backs *se bastaron* para contener las arrancadas «blancas». Jugaron oportunos los medios y la delantera hizo tal vez un abuso de combinación, ante el marco del «Constancia». De no ser así, de chootar algo más, es indudable, el «score» hubiera sido otro.

Uno a cero no es el resultado verdadero, o más *goals*... o ninguno. Más, porque así lo exigían las circunstancias; ninguno, si se tiene en cuenta que no fué obra suya. ¡Sorpresas «sorprendentes» del football!

Joaquín Llauger, que arbitró el encuentro, ayudado de los señores Fuentes y Planas, del Colegio de árbitros, tuvo una tarde aceptable. Le pasaron algunos fallos por alto, pero en general su labor fué buena. En la primera parte tuvo un lunar, al no conceder un *goal* dudoso en favor del «Regional».

¿Lo era en efecto? Los jueces aprecian que no; por lo demás fué el árbitro imparcial que sabe imponerse.

Los equipos se presentaron en la siguiente forma:

«Regional»: Vallés, Ferrer, Vich, Riera, Vidal, Ruso, Llabrés, Rosselló, Morey, Bonnin y Llabrés.

«Constancia»: Ferrer, Sancho, Alcina, Garau, Fiol, Estray, Arrom, Barón, Rullo, Barber y Prats.

Así continuaron todo el encuentro, a excepción del «Constancia» que cambió sus líneas sin lograr mejorar el resultado.

El público se mantuvo correcto. En resumen, un buen partido para el «Constancia» que supo mantener su pabellón muy alto y una gran labor del «Regional» que hizo una exhibición acertada, pero... desgraciada.—J. M.<sup>a</sup> D.

El Lluchmayor, 2 — Lluchmayorese, 0

A título de prólogo.—El partido de campeonato jugado en el campo del Lluchmayorese entre dos bandos de la misma localidad había despertado inusitado interés entre aquellos futbolistas.

La rivalidad de los equipos locales, redunda siempre en beneficio del fútbol; lástima que así no lo entiendan algunos bandos recientemente eliminados por su voluntad de la lucha más apasionante: el Campeonato.

El desagradable tiempo fué causa que el terreno de juego no se viera tan concurrido como suele acostumbrar el público de Lluchmayor.

Decididamente no están afortunados desde hace unas semanas nuestros futbolistas; la lluvia y tiempo desapacible parecen enemigos confirmados del Campeonato; a pesar de ello acudió mucho público al campo de juego siendo en su mayoría el bello sexo.

Lo que fué el partido.—A las órdenes del Presidente del Colegio, don Juan Ferrer y auxiliado por los referidos señores Estapé y Moragas, se alinearon los equipos de la siguiente manera; Lluchmayor: Coll; Guasp, Cantalops; Perelló, Pascual, Bannasar; Alemany, Crespi, Vidal, Moranta y Fluxá. Y por el Lluchmayorese: Salvá; Juliá, Llompard; Ginard, Verger, Mas; Font, Salvá, Vega, Cañellas y Planas.

Empezó la lucha a tren duro, dominando bastante tiempo de la primera parte el equipo propietario del campo, animándole el público con su entusiasmo. A pesar de los esfuerzos realizados por ambas delanteras, la labor realizada por los tríos defensivos hizo que terminara el primer tiempo empatados a cero *goals*.

Reanudase la lucha y se cambian los papeles. El Lluchmayor de dominado pasa a ser dueño de la situación.

No faltando mucho para terminar el emocionante partido, incurrir en *corner* los de Lluchmayorese, el cual tirado espléndidamente fué rematado a *goal*, lo que sirvió para reanimarlos y seguidamente en magnífica combinación alcanzan de potente tiro, un segundo *goal* que les aseguró la victoria.

Así terminó el encuentro que fué jugado con dureza pero plagado de nobleza sus jugadas.

Se distinguieron por los vencedores Coll, el extremo y el defensa Rumbo. Y por el Lluchmayorese el centro medio y portero.

El arbitraje.—Como ya hemos indicado corrió a cargo de don Juan Ferrer, quien obtuvo un señalado triunfo en la reseñada actuación.

Nos consta que ambos contendientes felicitaron por el arbitraje del Presidente del Colegio.

Más aún. Sabemos que en oficio así lo harán constar al Comité Provincial. Nuestros parabien.—C.

### Crónica

Otros partidos

Fuera de campeonato; jugaron ayer dos equipos del «Alfonso XIII»: el 3.<sup>o</sup> en Porreras, contra el «Porreras F. C.» ganando el «Alfonso» por dos a uno; y el 2.<sup>o</sup> en Felanitx, contra el «C. M. de Felanitx» ganándolo también el «Alfonso» con el mismo resultado.

### En Barcelona

El Campeonato de Cataluña se deslizó ayer en Barcelona con los siguientes resultados: «Español», 2.—«Gracia», 0.—«Sans», 2.—«Martínenc», 1.—«Tarrasa», 3.—«Europa», 3.

Se suspendió, a causa del mal tiempo, el encuentro de campeonato «Barcelona»-«Sabadell» que debía jugarse en el campo de este último club, a los veinte minutos de juego.

STUDEBAKER

DA SATISFACCION

J. COLOMER Olmos, 101



Sublime Balón RAEI

SELECCIONADO ZAPATO RAEI

Lo mejor en BALONES y ZAPATOS para FOOT-BALL

CASA CODINA

Calle Unión, 8 - Palma

(Fábrica de Gomas)

Los más importantes «teams» de Mallorca gastan las renombradas pelotas de foot-ball

# SAME

que vende la Fábrica MEDINA y C.<sup>a</sup> S. L.

VENTA AL DETALL: Colón, 31 y 33

La clasificación de los equipos

Mallorca	Partidos					Goals	Puntos
	J.	G.	P.	E.	F. C.		
R. S. Alfonso XIII	2	2	0	0		3	4
Manacor	2	1	1	0		4	2
Regional	1	1	0	0		1	2
Constancia	2	0	2	0		4	0
Baleares	1	0	1	0		0	1

Reservas  
R. S. Alfonso XIII 1 1 0 0 2 1 2  
Baleares 1 0 1 0 1 2 0

División Levante  
Felanitx F. C. 1 0 0 1 1 1 1  
Porreras F. C. 1 0 0 1 1 1 1

División Norte  
Rapid 1 1 0 0 5 1 2  
Isleño 1 1 0 0 2 1 2  
Lloseta 1 0 1 0 1 5 0  
Victoria Eugenia 1 0 1 0 1 2 0

División Sur  
Lluchmayor 2 2 0 0 5 2 4  
Lluchmayorese 2 1 1 0 2 3 2  
Estrella 1 1 0 0 2 0 2  
Mediterráneo 1 0 1 0 2 3 0  
Campos 1 0 1 0 1 2 0  
Progreso 1 0 1 0 0 2 0

Menorca  
U. S. de Mahón 4 3 1 0 15 5 6  
Ciudadela 4 2 1 1 7 5 5  
España 4 2 1 1 5 3 5  
Mahón 4 2 1 1 6 4 5  
Zamora 4 2 2 0 6 6 4  
Iberia 3 2 1 0 4 4 4  
Alayorese 4 0 3 1 1 8 1  
Alayor 3 0 3 0 2 11 0

Ibiza  
Ibicoico 2 1 1 0 8 3 2  
Ibiza 1 1 0 0 3 1 2  
Ebusitano 1 0 1 0 0 7 0

Por telégrafo

En Menorca

Resultado de los partidos de campeonato

Mahón 17 a las 18—En el campo del

«Unión Sportiva» contendieron el equipo propietario del campo y el «Zamora». Venció el primero por 4 *goals* a cero.

En el «Stadium Mahónés» el partido que debía celebrarse quedó suspendido a consecuencia del mal estado del campo, producido por las recientes lluvias.

En este partido debían tomar parte el «Iberia» y el «Alayor».

En el campo del «Alayorese» jugaron este equipo y el «España».

Ambos quedaron empatados a uno, si bien el partido tuvo que suspenderse cinco minutos del tiempo reglamentario a causa del mal tiempo y de la lluvia que estaba cayendo.

En el campo del «Ciudadela» contendieron este equipo y el «Mahón».

Empataron a un *goal*.

Corresponsal

### En Ibiza

El segundo partido de campeonato

Ibiza 17 a las 10'45—Se jugó el domingo el segundo partido de campeonato, conteniendo el «Ibiza» y el «Eburitan».

Venció el primero por 7 *goals* contra cero del segundo, después de haberle perdonado el primer *penalty*.

El partido estuvo arbitrado por el señor Serra.

Corresponsal

### CASA

Mercadal

UNICA EN MALLORCA que sólo se dedica a la venta de artículos de vestir para Caballero.

Immense surtido en Corbatería. BROSSA, 9 - PALMA

FOLLETÓN DE «EL DIA» 139

## Las hijas de la Luna

POR

PAUL FEVAL

—Vamos—repitió con voz demudada.

El tío Juan tomó su arma.

—También él—prosiguió,—me amaba.

¡Oh noble joven! ¡Dios te proteja!

Púsose en guardia, pero ninguna espada chocó con la suya.

Los tres jóvenes habían lanzado un grito de estupor.

El combate más terrible que Berry Montalt había sufrido aquella mañana era consigo mismo y lo había vencido su corazón.

Estaba delante del anciano con los brazos abiertos y dos gruesas lágrimas se desprendían de sus ojos.

—¡Mi anciano amigo!—balbuceó,—¡padre mío!

Juan de Penhoel se dejó caer sobre su pecho y Montalt besó sus cabellos.

LXIV

LA CERRADURA

Aquella mañana había abandonado su palacio el nabab antes de ser de día.

En el momento en que se ponía en marcha su carruaje dió la vuelta a los jardines corriendo y llegó a las callejuelas situadas detrás del palacio un hombre que estaba en observación delante del portal.

La noche era aún bastante oscura.

—¿Estáis ahí?—murmuró.

Dos hombres se separaban del muro.

Eran el caballero Las Matas y el Conde de Monteira en traje de aventuras.

—¿Y bien?—preguntaron.

—Desapareció—replicó el noble Barón de Bibandier—acabo de verle partir con el escudillo del mayordomo y los dos negros.

Las dos bujías que Nawu había encendido en la última ventana del ala izquierda no habían brillado más que un momento.

—¿Y la señal?—preguntó a su vez Bibandier.

—¡Todo va bien!—respondió Roberto,—y puesto que milord se lleva sus dos perros de presa, no tendremos más que pasar la puerta... ¿Estamos listos?

—¡Presentel!—respondió Bibandier sin miedo y con valor.

—Por mí parte—dijo Blas,—estoy dispuesto a llevar adelante la empresa. Pero hablemos antes con formalidad. ¿Si conseguimos el lote vamos a ir a Penhoel?

—¡Siempre!—contestó Roberto.—René ha bebido aguardiente todo el día; me quiere más que a las niñas de sus ojos.

Compramos el castillo y lo que se sigue. Damos un puntapié a ese viejo Pontalés y nos hacemos los señores tutelares de la comarca.

—Y esta vez—dijo Blas,—¿no tendrá malas chanzas M. Roberto?

—No tendremos ni la sombra del menor disgusto, camarada. Entre millonarios no se emplean las fórmulas. ¿Quién salta el primero?

—Yo dijo Blas.—Esto me recuerda mis buenos tiempos. Adelante, muchachos, y vergüenza al que no me siga.

Entre la calle y la casa había la tapia del jardín, que por aquel sitio era muy baja.

Blas la escaló el primero con facilidad y presteza, porque no había perdido su habilidad.

El Americano y Bibandier saltaron también a su vez sobre el caballo.

No era ésta la parte del gran jardín cubierto; había allí un banco y algunas ramas de árboles.

Roberto hizo sonar como un silbido al que contestaron desde la ventana donde habían aparecido las luces.

Deslizóse un cordón, yendo a caer a los pies de nuestros tres caballeros, Roberto

ató a él la extremidad de una escala de seda y el cordón, subió. Un momento después efectuaban los tres su entrada en el palacio del nabab por la ventana.

—La niña está acostada—dijo Nawu, que no temblaba mucho.

—¡Bah!—dijo Roberto,—¿no podremos llevarnosla?

—¡Esta muy débil!

—Americano—dijo Bibandier,—pido ser padrino de la criatura: esto asegurará los lazos de estimación y afecto que nos unen.

Los tres caballeros estaban por demás alegres.

—¡Ah!—dijo Roberto dirigiéndose a Nawu;—¿has dado cima a tu empresa?

Nawu movió la cabeza lentamente.

—Tenía un frasquito—respondió,—con cuatro venenos de los mejores de mi país.

—En que tan excelentes venenos hay—dijo Bibandier.

—Con ellos hubiera enviado al otro mundo—respondió Nawu,—a una docena de caballeros tan arrogantes como vosotros.

Las pobres niñas se han bebido ellas solas la mitad de la poción.

Bibandier intentó reír otra vez para darse importancia con sus colegas pero no podía.

—¿Y luego?—dijeron al mismo tiempo Roberto y Blas.

—Duró nada más que cinco minutos la función—replicó Nawu,—algún cuarto de hora a lo más; luego acabó todo para ellas.

—¿Estáis cierta?

—En el momento que os hablo están muertas—replicó Nawu bajando sus ojos.

Roberto había oído ya una vez estas palabras.

«Están muertas».

Le habían engañado y dudaba.

—¿Pudes enseñarnoslas?—dijo.

—Seguidme—replicó Nawu sin dudar.

Roberto dió un paso hacia adelante. El Zalameo y Bibandier permanecieron inmóviles.

—Voy a llevaros a su habitación—dijo Nawu;—pero entraréis solo, porque no quisiera verles el rostro.

La luz iba siendo cada vez mayor y las tinieblas desaparecían, aunque muy lentamente. Oyóse en el fondo del corredor donde estaba situada la estancia de las dos jóvenes una voz débil que gritaba:

—¡Elenal! ¡Dianal!

Un estremecimiento recorrió el cuerpo de Roberto.

—Escuchad—dijo Nawu;—no respondan.

Nuestros tres compañeros prestaron atentamente el oído y ninguna voz respondió a la de Blanca.

—¡No responderán!—dijo Nawu.—La pobre niña que las llama no puede verlas en la sombra; pero yo sé muy bien que están tendidas sobre la alfombra, una junto a la otra, cerrados los ojos, lividos los labios. ¡Oh!—añadió, bajando repentinamente la voz,—¡mucho se querían! Eran tan bellas como los ángeles. ¡No sé si lo volvería a hacer!

—¡Dianal! ¡Elenal!—repitió la voz de Blanca.

—¡No responderán!—murmuró Nawu. Blas y Roberto, aunque fuesen dos ínlames sin corazón, sentían penetrar en sus venas un frío mortal. En cuanto a Bibandier surcaba sus sienes un sudor glacial.

Había visto ya una vez a las dos jóvenes tendidas una junto a otra en el fondo de su barca y al borde de la tumba.

Las palabras de Nawu evocaban para él dos pálidas fantasmas.

—¡Oh! sí—balbuceó sin saber lo que decía;—eran muy bellas. Y los que las han asesinado no dormirán nunca con tranquilidad.

—¡Dianal! ¡Elenal!—dijo por tercera vez la voz cada vez más débil del Ángel.

Igual silencio.

—¡Y bien!—dijo Nawu a Roberto, que permanecía inmóvil;—el corredor es corto y está la puerta abierta. ¿No queréis ir a ver a las muertas?

Roberto se volvió bruscamente.

—Serán pagada—dijo;—condúcenos a la habitación de Montalt.

Nawu obedeció.

La estancia de Montalt, como ya lo hemos dicho, estaba situada al otro extremo del palacio.

Nuestros tres caballeros y su guía atra-

vesaron con precaución las largas galerías. La puerta exterior de la alcoba estaba cerrada.

Blas, que llevaba bajo su capa una gaza y diferentes instrumentos de cerrajería, fué encargado de abrir. En esto se tardó algún tiempo, bien porque la cerradura tuviese combinaciones difíciles de conocer, bien porque Blas hubiese olvidado su destreza antigua.

Cuando se pudo entrar era ya de día en el corredor.

Pero nuestros tres compañeros encontraron otra vez las tinieblas en el interior de la estancia, cuyas puertas estaban cuidadosamente cerradas.

Como Roberto miraba a su espalda con inquietud le dijo Nawu:

—Nadie vendrá a sorprenderos. Los criados en esta casa siguen el ejemplo de su amo. Velan de noche y duermen de día. Los más madrugadores no se levantan hasta las diez.

Presentó la mano.

—He hecho lo que había prometido—añadió,—pagadme, porque es forzoso que abandone el palacio.

Roberto le dió una bolsa llena de oro. Nawu se alejó lentamente con la cabeza baja.

Nuestros tres caballeros estaban solos y eran dueños del terreno.

Cerraron la puerta y encendieron una lámpara.

Roberto reconoció primero los cajones del secretaire para buscar la llave del mueble donde debía estar encerrada la caja.

En lugar de la llave encontró billetes de banco que se guardó.

Sobre la meseta de la carpeta llamó su atención una carta comenzada.

—¡Pardiez!—dijo recorriendo las primeras líneas;—bien puedo leer sin ser indiscreto porque está caria dirigida a mí.

¿Sabéis, amigos, que ese milord amenaza con volverse loco? Ayer tres cartas, esta noche dos; esto amenazaba ser más que pesadilla. ¡Y todo para suplicarme de rodillas que le dé ese papelucho garrapateado por una

# LA FILADORA

Casa de confianza

RECIBIDAS LAS NOVEDADES EN TODA CLASE DE ARTICULOS DE VESTIR

Corte gran Fantasia de 3 metros 3 pesetas	Sábanas Curado mallorquin 280 x 200, 10 pesetas	Tohallas Granite y Rusas 1'00 pesetas una
Pañuelos Bolsillo de Hilo 45 cms. 6 pesetas docena	Curado superior de Sóller 1'24 pesetas metro	Pañuelos seda Color Novedad 3 pesetas uno
Jerseys estambre superior Para niños y niñas, desde 4 pesetas	Bufandas seda Fantasia desde 3 pesetas	Cuellos Renard Fantasia Los de 15 ptas. a 10 ptas.

VENTAS AL CONTADO PRECIO FIJO  
BAJOS DE LA ANTIGUA CASA ALZAMORA  
63 - SAN MIGUEL - 65

NOTAS: A todo comprador que compre más de 5 ptas. se le hará un bonito regalo. Sólo se venderá un corte o una pieza de los artículos anunciados.

# Remington



REMINGTON TYPEWRITER COMPANY

Agente exclusivo para Baleares - ROGELIO MARTI - Plaza de Cort, 9, entresuelo

## Obras nuevas

Blasco Ibañez.—La vuelta al Mundo de un Novelista, dos tomos.  
De la Brete.—Sacrificio heroico.  
Wander.—Medicina natural.  
San Miguel.—Geología.  
Marcelino Domingo.—Alas y Garras  
Romero López.—Tantum Ergo.  
De venta en La LIBRERIA ESCOLAR, Plaza de Cort, 4.

## ESPECIALIDAD en ENSAIMADAS



Tortadas para bodas y bautizos

## VINO

tinto puro de Son Reus de Lluçmayor a 0'35 ptas litro. Avenida Alejandro Rosselló, 98 (Estanco) y Cotoner, 75, (Santa Catalina).

## PARA CEREALES



**PIENSO NUTRITIVO**  
El molino IDEAL legítimo CONSTRUCCION ALEMANA Tritura muelle y pulveriza en una sola operación: Maiz, Cebada, Algarroba, Habas, Avena, Centeno, Chufa, Caneta, Yesso etc. etc.

16.000 MOLINOS VENDIDOS  
**HUGO KATTWINKEL**  
Almacenes de Maquinaria  
MADRID (Ap. 677) | BARCELONA  
Nuñez de Balboa, 6 | Viladomat, 154 160

## PARACEBAÑEROS

## VINOS OSBORNE COGNACS

### Tienda

propia para garage o taller en la plaza del Mercado junto con 2 pisos o separado se alquila.  
Razón: Unión, 16.

## N. Ticoulat-Dentista

Dentaduras dientes y coronas de oro. Precios económicos, Pelaires, n.º 102.

## Pasages

Francia, Cuba, Argentina, y todas las Américas. Arregio documentación el mismo día, gratis.  
Grandes rebajas actualmente.  
Informes: ROCA; Calle de Santo Domingo, 12-2.º 2.º

## Agencia Torres

Santa Margarita, Palma y viceversa. Domicilio en Santa Margarita: Antonio Maura, 14.  
Domicilio en Palma: Monjas, 6.

## Componemos impermeables

Chanclos y Botas de Goma

# CASA CODINA

Calle Unión, 8, Palma (Fábrica de Gomas)

## INTERESA AL PÚBLICO SABER

que en el Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de

# J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Existe un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del país y extranjeras. Ofrece sus muestrarios a disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios. Papeles pintados desde 4 reales el rollo de 8 m. Como que esta casa no da comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte.  
La colocación del papel es 0'60 pesetas el rollo.  
También se hacen toda clase de trabajos de pintura al óleo y al temple con gran economía de precios.  
Especialidad de la casa en rótulos al cristal y luminosos.  
Se llevan los muestrarios a domicilio, se hacen presupuestos gratis tanto de papel como de pintura. Rebaja de precios para los trabajos de obras, no se hacen descuentos ni se dan comisiones, las ventas al contado y precio fijo.  
Gran surtido de papeles glaciados para cristales desde 1'50 pesetas el metro lineal.  
Única casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona - Canuda, 28.

## Si Vd. se fija

en la calidad y precios que vende las **Medias Seda y Medias Sedalina a Máquina**

## LA PROVIDENCIA

se convencerá que no hay casa que venda mejor ni tan barato.

## Traspaso

Tienda de comestibles en el punto más céntrico de Palma por ausentarse del País.  
Informes: En esta Administración, Danús 2

## Vendo Hispano 16 H.P.

Limousine desmontable completamente equipado y a toda prueba.  
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

## 8.800 Ptas. Vendo

Casa en Santa Catalina da de alquiler 660 pesetas.  
Razón: Ronda ponients 60, de 11 a 12 mañana.

## Señoras

Sombreros última novedad presente temporada, y a precios sumamente módicos.  
Paseo, 3 bajos - Palma.

## A los Cafés, Cerveterías y Sociedades

Vendo una partida de dominos de pasta de una sola pieza en colores Rosa, Crema y Blancos; y de celuloide en dos piezas, blancos y negros a precios muy económicos.  
También vendo fichas sueltas en todas clases y colores que se hayan extraviado o inutilizado.

Paseo del Borne 41 y 43 tienda de antigüedades frente la Fuente de las Tortugas. Despacho de 9 a 10 mañana y de 6 a 9 tarde.

## Bicicleta

Vendo buen estado barata.  
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

## Pérdida

Domingo último, en el Cine Moderno, se extravió un hermoso paraguas. Se gratificará al que lo devuelva.  
Informes: En esta Administración, Danús, 2

## Finca

de dos pisos y dos tiendas se vende en Santa Catalina.  
Informes: en esta Administración Danús, 2

## Muchacho

de 14 a 16 años se necesita en la Unión Protectora Mercantil.  
Informes: P. Constitución, 29.

## Contable comercial

con seis años de práctica, informes inmejorables, se ofrece para llevar la contabilidad de casa de comercio o industria.  
Informes: En esta Administración, Danús, 2

## CITROEN

de 2 o 4 plazas, ya usado compraria.  
Informes: En esta Administración, Danús, 2

# PELETERIA DE M. BELTRAN

Gran surtido en pieles de Abrigo para Señoras.  
RENARDS legítimas, Patagonia, Canadá, Australia.  
Silka, gris fumé y Croisses naturales.  
ECHARPES, topo natural, castor, skungs y vissóns norte.  
CHAQUETAS y Abrigos, últimos modelos de Paris.  
Pieles sueltas para adornos, en rasé, epilé, castor, topo, castoril, murmel, skungs, astrakán, petit-gris, mongolia y marmota, etc.

Calle Bolsería, 10, entresuelo

Gran taller de confección y reformas



## Calzado con piso de goma

Venta al Detail: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

# En Barcelona hospédese Hotel Restaurant "San Agustín"

Plaza de la Igualdad, 3

La casa más conocida de Cataluña

Habitaciones modernas con agua corriente. Cuartos de baño, teléfono, etc. Cocina Francesa y Española

Hospedaje desde 10 pesetas diarias

# ULTIMAS NOTICIAS

## De Madrid

### En la Real Academia

#### Recepción de Francos Rodriguez

Su discurso acerca del periódico y su desenvolvimiento en España.

Madrid 17 a las 20.—En la Academia Española se ha celebrado la recepción de Francos Rodriguez.

Asistieron al acto muchos escritores y periodistas, llenándose por completo el local.

Presidió el señor Maura, con los señores Weyler, Cotarelo, Carracedo, el Patriarca de las Indias y el obispo de Madrid.

Asistieron todos los académicos de la Real Academia Española y muchos de otras academias.

Al penetrar en el salón el señor Francos Rodriguez fué aplaudidísimo.

El nuevo académico comenzó su discurso dedicando un elogio a Jacinto Octavio Picon, cuyo sillón pasa a ocupar.

Desarrolla el tema «El periódico y su desenvolvimiento en España».

No cree que el periódico sea el cuarto poder del Estado, como se dice.

El periódico—agrega—condensa la actividad social, la interpreta y le ofrece medios de difusión para expresarse pero en estos actos solo oficia como mensajero que refleja todas las doctrinas, aspiraciones y apasionamientos.

El periódico se ve solicitado por todas las curiosidades, encausa las inquietudes, la riqueza, y el gobierno de los pueblos porque mediante invisibles hilos teje una red que envuelve las ideas, sentimientos, intereses, pasiones... todo cuanto constituye nuestra vida.

Hace historia de la aparición del periodismo.

Hace historia de la aparición del periodismo en el mundo, y especialmente en España, que movió sus prensas anunciando al mundo el descubrimiento de América.

Comenzó en España la publicación periódica con la «Gaceta del año 1621», siendo una de las iniciadoras del periodismo.

Se refiere al desarrollo del periodismo español en los siglos diecisiete y dieciocho y pasa revista a los mas importantes periódicos del siglo diecinueve elogiendo a los gloriosos periodistas que los redactaron, que fueron tambien los mas eminentes políticos de entonces.

Hace una calurosa defensa de los periódicos, que son tan necesarios e imprescindibles que hasta hallándose mutilados calman la ansiedad pública.

Algunos—dice—estiman que la prensa será asfixiada por la gigantesca rotativa de las hondas hertzianas que pondrá directamente en nuestros oídos las referencias de los sucesos que deseamos ahorrándonos la necesidad de leer.

Tal supresión—afirma—es imposible porque los periódicos contienen algo mas que notas informativas; poseen un alma que infunde en sus renglones la fuerza creadora del pensamiento, que enciende Dios y que él solamente puede apagar. Fué aplaudidísimo.

Don Serafin Alvarez Quintero leyó la contestación del doctor Cortezo, porque éste tiene la vista muy delicada.

Dice que recibe uno de los mas intensos gozes de su vida intelectual con la entrada en la Academia de Francos Rodriguez.

Agrega que le conoce desde que estudiaba medicina y le pronosticó grandes triunfos.

Sus inclinaciones le apartaron de la medicina—dice—y le llevaron gloriosamente por los senderos del teatro, del periodismo y demás actividades literarias.

Evoca finalmente los triunfos de Francos Rodriguez en el periodismo.

Reseñando el acto los periódicos elogian al señor Francos Rodriguez, juzgando como propio el triunfo del presidente de la Asociación de la Prensa.

## Foot-ball

### Partidos en Barcelona

Madrid, 17 a las 20.—Resultados de los partidos de foot-ball celebrados ayer en Barcelona:

«Tarrasa» y «Europa» empataron a tres goals.

«Español» ganó al «Graça» por dos a cero.

El «Unión» de Sans ganó al «Martínenc» por dos a uno.

El partido entre el «Barcelona» y el «Sabadell» se suspendió después de empezar a causa de la lluvia.

### En Sevilla

Sevilla, 17.—Contendieron ayer los equipos titulares de Sevilla y Huelva.

Ganaron los sevillanos por 5 a 0.

### En San Sebastián

Madrid, 17 a las 20.—El «Real Sociedad» de San Sebastián ganó al equipo «Tolosa» por seis a uno.

El campeón de España «Real Unión» de Irún ganó al team «Esperanza» por ocho a cero.

### En Oviedo

Oviedo, 17.—El «Racing» de Sama, luchó contra el «Deportivo» de Oviedo.

Ganaron los primeros por tres a dos.

### En Vigo

Vigo, 17.—Contendieron el «Celta» de Vigo contra el «Unión»; vencieron los primeros por cinco a uno.

El partido celebrado entre el «Sporting» de Gijón y el «Stadium» de Oviedo ganaron aquéllos por uno a cero.

### En Madrid

«Unión Sporting» contra «Real Madrid»

Madrid, 17 a las 18.—En el campo del «Unión Sporting» se celebró un partido entre el propietario del campo y el «Real Madrid».

El campeonato sufre gran variación con el resultado de dicho encuentro.

Aunque al equipo presentado este año por el «Real Madrid» no se le creía capaz de llegar al campeonato como semifinalista se le creía el campeón único de la región del centro.

Con este resultado todas las cosas se han puesto para que el «Athletic» se future campeón.

Los del «Sporting», realizando un gran esfuerzo, ganaron al «Real Madrid» por un goal contra cero.

En el primer tiempo, con gran entusiasmo, arrollaron a los medios madrileñistas, consiguiendo forzar la meta de Martínez con un imparable chut, haciendo el único tanto de la tarde.

En el segundo apretaron los madrileñistas de firme; pero los unionistas se de-

fendieron admirablemente y les impidieron lograr el tanto de empate que deseaban.

El árbitro estuvo desafortunado.

### Reservas del «Madrid» y «Unión»

El «Real Madrid» tuvo una compensación por la mañana en el campo de Ciudad Lineal, donde jugaron los equipos reservas del «Madrid», incluso Monjardin, que ha pasado a este equipo por voluntad propia y los del «Unión».

Ganó el «Real Madrid» por 4 a 0.

### «Nacional Deportiva» contra «Primitiva Amistad»

En el campo del «Ferroviana» jugaron un partido de campeonato primer grupo B los equipos «Nacional Deportiva» contra «Primitiva Amistad».

Ganó éste por dos a uno.

El público apoyó resueltamente al «Primitiva», asustando al árbitro, que estuvo poco afortunado.

## Cotizaciones de Bolsa

Madrid 17 a las 22'00

Interior contado.	70'00
Id. fin de mes.	69'00
Exterior.	83'80
Amortizable 4 p 8.	89'00
Amortizable 5 p 8.	94'30
Acciones Banco de España.	567'00
Banco Español Crédito.	105'00
Río de la plata.	68'00
Hispano Americano.	158'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	230'00
Azucareras preferentes.	105'25
Azucareras ordinarias.	00'00
Cedulas Hipotecarias.	90'00
Ferrocarriles Nortes.	339'50
id. Alicante.	331'00
Francos.	38'65
Libras.	34'00
Dolares.	7'33

Barcelona 17 a las 24'00

Francos.	38'75
Libras.	34'00
Dollars.	7'35
Liras.	31'85
Nortes.	67'65
Alicantes.	66'20
Andaluces.	00'00
Orenses.	15'50
Coloniales.	66'35
Platas.	13'15
Filipinas.	00'00
Dokcs.	00'00
Cáceres Variable.	30'15
Francos suizos.	141'70
Francos belgas.	35'70
Buenos Aires.	7'52

## De Barcelona

### Bastón de mando regalado al general Barrera

Barcelona, 17 a las 24.—En el salón de Juntas de la Real Sociedad Colombiella de Cataluña ha quedado expuesto un valioso bastón de mando que, por suscripción popular, se regala al capitán general de esta región don Emilio Barrera.

### ¿Estaba rabioso?

Barcelona, 17 a las 24.—Ayer a primera hora hubo gran alarma en la calle de Sans por haberse visto un perro que se decía que estaba rabioso. Un transeunte mató al can con una barra de hierro.

### Consejo de guerra

Barcelona, 17 a las 24.—El viernes se verá el Consejo de guerra contra el paisano José del Rio por delito de insulto a la fuerza armada.

### De la última intentona revolucionaria

Barcelona, 17 a las 24.—Conferenció de nuevo con el capitán general uno de los jefes que instruye el sumario con motivo de la última intentona revolucionaria.

### Manifestaciones del general Milans del Bosch

Barcelona, 17 a las 24.—Al recibir esta tarde el general Milans del Bosch a los periodistas les dijo que le había visitado el gobernador de Gerona señor Urquia; de paso hizo de él grandes elogios por su actuación en el cargo y por el interés que se está tomando en la organización del partido de la U. P. en aquella provincia.

Añadió, asimismo, que había recibido la visita de una comisión de estudiantes

de medicina para manifestarle que, si bien continúan en su protesta por la forma como se ha hecho el nombramiento para decano de dicha Facultad, siempre se mantendrán dentro de la mayor corrección y sin salirse de la legalidad.

### 24 horas de baile

Tres bailarines han danzado un día entero sin descansar

Barcelona, 17 a las 24.—En un entoldado del Paralelo se celebró del sábado al domingo un Campeonato de baile de 24 horas sin descansar más que cinco minutos cada hora.

Tomaron parte ocho bailarines, entre ellos una mujer; ésta bailó las 24 horas, descansando sólo 15 minutos en la vigésima hora.

El campeón español de baile se retiró a las 20 horas y otro fué descalificando.

Por fin el jurado concedió el premio a Heraldo Pla, a Salvador Punter y a Enrique Alvarez, que deben repartirse las dos mil pesetas de premio.

Dichos bailarines bailaron las veinticuatro horas sin descanso.

## Asuntos de Baleares

### Cavalcanti en Palacio

Madrid, 17 a las 18.—El general Cavalcanti cumplimentó esta mañana al Monarca.

EL DIA publica diariamente 8 páginas



¡SEÑORES!  
DESCUBRAMONOS ANTE  
EL JABÓN GAL PARA LA BARBA  
DE LA PERFUMERIA GAL  
¡Es insuperable!  
BARRA, 1,50

## 30 años atrás

18 Noviembre 1894.—Los diarios publican íntegra la lista de la compañía de ópera italiana que ha de actuar esta temporada.

Además de las primeras partes se anunciaban 34 coristas, 40 profesores de orquesta y 8 bailarinas.

Los precios: butacas sin entrada 1'75; asientos de tertulia sin entrada 0'80; delanteras de paraiso sin entrada 0'50; entrada general a localidades 1'25; entrada general al paraiso, 1.00.

conocimiento y el de los Gobernadores Militares Región».

El Excmo. Señor General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama de 16 del actual dice al Excmo. Señor Capitán General de este Distrito lo siguiente:

«General en Jefe en conferencia telegráfica de hoy con Presidente interino Directorio dice lo siguiente: En Larache se ha llegado a Mexerach sin muchas bajas aunque con bastante enemigo del lado Zona Francesa. En el Sector Tetuán Xauen sin novedad. Comunicación Tánger normal. Lo digo a V. E. para su conocimiento y el de los Gobernadores Militares esa Región.»

## El tiempo

### Telegramas recibidos

Sóller, 17 a las 11'15.—Variable. Marejada del NE. Chubascoso.

Andraitx, 17 a las 10.—Noroeste fresco. Rizada. Aturbanado.

Alcudia, 17 a las 10.—Norte fresco. Marejada Chubascoso.

Barcelona, 17 a las 8.—Barómetro 761'6. Termómetro 12'2. Noroeste flojo. Marejada. Cubierto y chubascoso. Lluvia 11 milímetros 5 décimas.

### El «Dijous Bo», en Inca

Con motivo de celebrarse el próximo jueves el «Dijous Bo» en la ciudad de Inca, la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca ha dispuesto el siguiente servicio de trenes:

De Palma a Inca, a las 7'15, 8'40, 11, 14'30, 15'5 y 18'35.

De Inca a Palma, a las 5'15, 7'10, 8'45, 12'44, 16'30, 17'30 y 18'48.

De Felanitx a Inca, a las 6'15, 11'15 y 17'15.

De Inca a Felanitx, a las 7'10, 12'24 y 18'48.

De Santa María a Inca, a las 13'45.

### Telegramas Oficiales

El Excmo. Señor General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama de 15 del actual dice al Excmo. Señor Capitán General de este Distrito lo siguiente:

«General en Jefe en conferencia celebrada hoy con Presidente interino Directorio Militar dice lo siguiente: Aprovechando que tiempo mejor a partir de ayer tarde durante la noche hasta la una de la tarde de hoy se ha verificado el completo embarque de fuerzas de Lau con todo su ganado y material con un ligerísimo combate de extrema retaguardia que nos ha producido sólo tres heridos indígenas.

En el curso de esta difícil operación ha demostrado el Coronel Martín, jefe posición y columnas, dotes de serenidad pericia y mando excepcionales y se han distinguido la mayor parte de las fuerzas pero de modo excepcional el Escuadrón de Regulares al mando del Capitán Botín que cargó el día once para librar el Zoco del Sobt y dos veces ayer en momentos difíciles con extraordinario brío al enemigo.

Segun confidentes que ayer desertaron de sus haikas y llegaron Tetuan de noche est átotalmente destrizado.

Los barcos han contribuido en combates y operaciones al éxito con gran eficacia y espíritu. Lo traslado a V. E. para su

## Espectáculos

### Principal

Desde las 6 función de cine: «Construcciones navales», «Un frac para dos» y una cómica.

### Lirico

Desde las 6 función de cine y variedades: 3.ª jornada de «La mujer de Farón», la bailarina Amelia Fornés y la canzonetista Blanquita Suarez.

### Protectora

Desde las 6 función de cine: «Una muchacha aventurera» 5 partes, 7.ª y 8.ª episodios de «El filibustero social» y «Un hijo de Amanias».

### Moderno

Desde las 5 y media función de cine: «Mandrín» 7, «Almas sencillas», «Sonando el cuero» 3.ª y una cómica.

COMPRES ENSEGUIDA UN MULTICOPISTA



De 100 a 200 copias (tarifas, circulares planos, dibujos, etc.)

Tanto a máquina como a mano ¡Sólo 30 pesetas!

Venta exclusiva:

CASA BAR-LOCK

7 - Quint - 7, Palma

PIEL

Ezemas, Herpes, Erupciones niños, Sarna, Grietas, Granos, Erisipela, Seborrea, Escaldados, Quemaduras, etc. Curación sorprendente con POMADA ANTISEPTICA 19, Dr. Piqueras, (Jaén). Farmacias, a 2,25, 3,50 y 5 pla.

IMPRENTA DE «EL DIA»